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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
 
 
Η γλυκιά πρόσκληση του Ιησού προς τους πλανώμενους 

μακριά από το Θεό είναι: «Έλθετε προς Με πάντες οι κο-
πιώντες και πεφορτισμένοι, και εγώ θέλω σας αναπαύσει». 
(Ματθ. (11)ια΄28). 

Πολλοί, όπως ο άσωτος υιός της παραβολής, παίρνουν 
την απόφαση να γυρίσουν στο σπίτι του Πατέρα. Πώς θα 
βρουν όμως το δρόμο; Το πατρικό σπίτι φαίνεται να είναι 
μακριά και ο δρόμος ανασφαλής αν θέλουν να τον περπα-
τήσουν μόνοι. 

Διαβάζοντας αυτό το εκλαϊκευμένο βιβλίο, θα βρουν μέ-
σα τον Ιησού, το γλυκύ Φίλο των αμαρτωλών που θα οδη-
γήσει τα ασταθή βήματά τους εκεί όπου λαχταρούν να φθά-
σουν - στο σπίτι του Πατέρα. Ευλογημένη είναι μια τέτοια 
χριστιανική διαδρομή. 

΄Απειρες απογοητευμένες ψυχές βρήκαν την ελπίδα στις 
σελίδες αυτού του βιβλίου, και την ειρήνη που εξασφαλίζει 
μόνο ο Ιησούς, όπως είπε: «Ειρήνην αφίνω εις εσάς, ειρή-
νην την εμήν δίδω εις εσάς. Ουχί καθώς ο κόσμος δίδει, 
σας δίδω εγώ. Ας μη ταράττηται η καρδία σας, μηδέ ας δει-
λιά.» (Ιωάν. (14)ιδ΄27). 

Το βιβλίο ΒΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΧΡΙΣΤΟ έχει μεταφρα-
σθεί σε πάνω από 100 κύριες γλώσσες και έχει κυκλοφο-
ρήσει σε πολλά εκατομμύρια αντίτυπα που δεν μπορούν 
πια να μετρηθούν. Ήδη στα ελληνικά είναι η έβδομη έκδο-
ση. 

Δεν είναι υπερβολικό να πούμε ότι είναι η πιο πολυάριθ-
μη έκδοση θρησκευτικού βιβλίου στην παγκόσμια λογοτε-
χνία. Η συνεχής ζήτησή του επικυρώνει το γεγονός ότι το 
μήνυμά του, γραμμένο σε γλαφυρή γλώσσα και με κατα-
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πληκτική σαφήνεια, απλότητα και αντικειμενικότητα, ξεπερ-
νάει κάθε όριο τόπου και χρόνου. 

Οι Εκδότες 
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Η ΑΓΑΠΗ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ 
 
 
 
 
Τόσο η φύση όσο και η βιβλική αποκάλυψη μαρτυρούν 

ομόφωνα για την αγάπη του Θεού. Ο ουράνιος Πατέρας 
μας είναι η πηγή της ζωής, της σοφίας και της χαράς. Πα-
ρατηρήστε τα ωραία, τα υπέροχα πράγματα στη φύση. 
Σκεφθείτε τη θαυμάσια προσαρμογή τους στις ανάγκες και 
στην ευτυχία όχι μόνο του ανθρώπου, αλλά και όλων των 
ζωντανών υπάρξεων. Ο ήλιος και η βροχή που φαιδρύνουν 
και δροσίζουν τη γη, οι λόφοι, οι θάλασσες και οι πεδιάδες, 
όλα μας μιλούν για την αγάπη του Δημιουργού. Ο Θεός εί-
ναι εκείνος που καλύπτει τις καθημερινές ανάγκες όλων των 
δημιουργημάτων Του, όπως τόσο ωραία εκφράζουν τα λό-
για του ψαλμωδού: 

 
«Οι οφθαλμοί πάντων αποβλέπουσι προς Σε, 
Και Συ δίδεις εις αυτούς την τροφήν αυτών εν καιρώ. 
Ανοίγεις την χείρα Σου 
Και χορταίνεις την επιθυμίαν παντός ζώντος.» 

Ψαλμοί (145)ρμε΄15,16 
 
Ο Θεός έπλασε τον άνθρωπο στην εντέλεια, άγιο και ευ-

τυχισμένο. Η ωραία γη, όπως βγήκε από τα χέρια του Δημι-
ουργού, δεν έφερε ούτε ίχνος φθοράς, ούτε αμυδρή σκιά 
κατάρας. Είναι η παράβαση του νόμου του Θεού - του νό-
μου της αγάπης - εκείνη που επέφερε συμφορά και θάνατο. 
Και όμως, η αγάπη του Θεού αποκαλύπτεται ακόμη και α-
νάμεσα στις θλίψεις που είναι αποτέλεσμα της αμαρτίας. 

Είναι γραμμένο ότι ο Θεός καταράσθηκε τη γη για χάρη 
του ανθρώπου. Δείτε Γέν. (3)γ΄17. Τα αγκάθια και τα τριβό-
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λια - οι δυσκολίες και οι δοκιμασίες που γεμίζουν τη ζωή με 
κόπους και φροντίδες - δόθηκαν για το καλό του. Αποτε-
λούν μέρος της διαπαιδαγώγησής του, απαραίτητη στο σχέ-
διο του Θεού για να ξεφύγει ο άνθρωπος από την κατα-
στροφή και τον υποβιβασμό που επέφερε η αμαρτία. Ο κό-
σμος, αν και αμαρτωλός, δεν αποτελείται μόνο από θλίψη 
και αθλιότητα. Και αυτή ακόμη η φύση μάς στέλνει μηνύμα-
τα ελπίδας και παρηγοριάς. Λουλούδια ανθίζουν επάνω στα 
τριβόλια και τα αγκάθια σκεπάζονται από ρόδα. 

«Ο Θεός είναι αγάπη» είναι γραμμένο επάνω σε κάθε 
μισάνοιχτο μπουμπούκι, επάνω σε κάθε βλαστάρι γρασι-
διού. Τα θελκτικά πουλιά που γεμίζουν τον αέρα με τα χα-
ρούμενα τραγούδια τους, τα πολύχρωμα λουλούδια με τους 
λεπτεπίλεπτους συνδυασμούς που μυρώνουν την ατμό-
σφαιρα, τα ψηλά δένδρα του δάσους με το πυκνό, κατα-
πράσινο φύλλωμά τους, όλα μαρτυρούν για την τρυφερή, 
πατρική φροντίδα του Θεού μας και την επιθυμία Του να 
καταστήσει όλα τα παιδιά Του ευτυχισμένα. 

Ο λόγος του Θεού αποκαλύπτει το χαρακτήρα Του. Αυ-
τός ο ίδιος εξαγγέλλει την άπειρη αγάπη και ευσπλαχνία 
Του. ΄Οταν ο Μωυσής προσευχήθηκε: «Δείξον μοι την δό-
ξαν Σου», ο Θεός απάντησε: «Εγώ θέλω κάμει να περάση 
έμπροσθέν σου όλη η αγαθότης Μου.» Αυτή είναι η δόξα 
Του. Ο Θεός πέρασε μπροστά από το Μωυσή και διακήρυ-
ξε: «Κύριος, Κύριος ο Θεός, οικτίρμων και ελεήμων, μακρό-
θυμος και πολυέλεος, και αληθινός, φυλάττων έλεος εις χι-
λιάδας, συγχωρών ανομίαν και παράβασιν και αμαρτίαν.»  
Είναι «ελεήμων και οικτίρμων», «διότι Αυτός αρέσκεται εις 
το έλεος». ΄Εξ. (33)λγ΄18,19, (34)λδ΄6,7, Ιωνάς (4)δ΄2, Μιχ. 
(7)ζ΄18. 

Ο Θεός έχει συνδέσει τις καρδιές μας μαζί Του με αμέ-
τρητα τεκμήρια στον ουρανό και στη γη. Με τα έργα της φύ-
σης και με τους βαθύτερους και τρυφερότερους επίγειους 
δεσμούς που η ανθρώπινη καρδιά μπορεί να κατανοήσει, 
επιδίωξε να μας αποκαλυφθεί. 
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΄Ολα αυτά όμως δεν αποτελούν παρά μια αμυδρή απο-
κάλυψη της αγάπης Του. Παρά τις αποδείξεις αυτές, ο ε-
χθρός του καλού έχει τυφλώσει τις διάνοιες των ανθρώπων 
ώστε να ατενίζουν το Θεό με φόβο και να Τον θεωρούν αυ-
στηρό και ανελέητο. Ο Σατανάς οδήγησε τους ανθρώπους 
να εκλάβουν το Θεό σαν μια ύπαρξη με κύριο χαρακτηρι-
στικό μια βλοσυρή δικαιοσύνη - έναν απροσπέλαστο κριτή, 
έναν απαιτητικό, αδυσώπητο πιστωτή. Παρέστησε το Δημι-
ουργό σαν μια ύπαρξη που με ζηλότυπο βλέμμα προσπα-
θεί να ανακαλύψει λάθη και σφάλματα στους ανθρώπους, 
με σκοπό να τους τιμωρήσει. Ακριβώς για να διαλύσει αυτόν 
τον πέπλο της σκιάς, αποκαλύπτοντας στον κόσμο την ά-
πειρη αγάπη του Θεού, ο Χριστός ήρθε να ζήσει ανάμεσα 
στους ανθρώπους. 

Ο Υιός του Θεού ήρθε από τον ουρανό για να αποκαλύ-
ψει τον Πατέρα. «Ουδείς είδε ποτέ τον Θεόν. Ο μονογενής 
Υιός, ο ων εις τον κόλπον του Πατρός, εκείνος εφανέρωσεν 
Αυτόν.» «Ουδέ τον Πατέρα γινώσκει τις, ειμή  ο Υιός, και εις 
όντινα θέλει ο Υιός να αποκαλύψη Αυτόν.» ΄Οταν ένας από 
τους μαθητές παρακάλεσε, «δείξον εις ημάς τον Πατέρα», ο 
Ιησούς απάντησε: «Τόσον καιρόν είμαι μεθ’υμών, και δεν 
Με εγνώρισας, Φίλιππε; όστις είδεν Εμέ, είδε τον Πατέρα. 
Και πώς συ λέγεις, δείξον εις ημάς τον Πατέρα;» Ιωάν. 
(1)α΄18, Ματθ. (11)ια΄27, Ιωάν. (14)ιδ΄8,9. 

Περιγράφοντας την επίγεια αποστολή Του, ο Ιησούς εί-
πε: «Ο Κύριος Με έχρισε. Με απέστειλε διά να ευαγγελίζω-
μαι προς τους πτωχούς, διά να ιατρεύσω τους συντετριμμέ-
νους την καρδίαν, να κηρύξω προς τους αιχμαλώτους ελευ-
θερίαν, και προς τους τυφλούς ανάβλεψιν, να αποστείλω 
τους συντεθλασμένους εν ελευθερία.» Λουκά (4)δ΄18. Αυτό 
ήταν το έργο Του. Πήγαινε παντού αγαθοεργώντας και θε-
ραπεύοντας όλους όσοι καταδυναστεύονταν από το Σατα-
νά.  

Μέσα σε ολόκληρα χωριά δεν ακουγόταν σε κανένα σπίτι 
ούτε ένα βογγητό αρρώστου, επειδή Εκείνος είχε περάσει 
από εκεί και είχε θεραπεύσει όλους τους ασθενείς. Το έργο 
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Του μαρτυρούσε τη θεία αποστολή Του. Αγάπη, έλεος και 
ευσπλαχνία αποκαλύπτονταν σε κάθε πράξη της ζωής Του. 
Η καρδιά Του πλημμύριζε από τρυφερή συμπάθεια για τους 
ανθρώπους. Πήρε την ανθρώπινη φύση για να μπορέσει να 
ανταποκριθεί προς τις ανάγκες του ανθρώπου. Και οι πιο 
φτωχοί και περιφρονημένοι δε δίσταζαν να Τον πλησιά-
σουν. Ακόμη και στα  μικρά παιδιά ήταν ελκυστικός. Χαίρο-
νταν να κάθονται στα γόνατά Του και να παρατηρούν το 
στοχαστικό πρόσωπό Του, γεμάτο αγαθότητα και καλοσύ-
νη. 

Ο Χριστός δεν έκρυβε ποτέ την αλήθεια, αλλά την έλεγε 
πάντοτε με αγάπη. Οι σχέσεις Του με τους ανθρώπους χα-
ρακτηρίζονταν πάντοτε από εξαιρετική λεπτότητα, από στο-
χαστική, καλοκάγαθη φροντίδα. Δεν υπήρξε ποτέ βίαιος, 
δεν πρόφερε ποτέ ένα σκληρό λόγο αναίτια, δεν πλήγωσε 
ποτέ μια ευαίσθητη ψυχή, εκτός αν ήταν για το καλό της. 
Δεν καταδίκαζε την ανθρώπινη αδυναμία. Μιλούσε τη 
γλώσσα της αλήθειας, αλλά πάντοτε με αγάπη. Κατέκρινε 
την υποκρισία, την απιστία και την αδικία. Αλλά η φωνή Του 
παλλόταν από λυγμούς καθώς πρόφερε τις αυστηρές επι-
πλήξεις Του.  

Έκλαψε για την Ιερουσαλήμ, την αγαπημένη πόλη Του, 
εκείνη που αρνήθηκε να δεχθεί Αυτόν που ήταν η οδός, η 
αλήθεια και η ζωή. Απέρριψαν το Σωτήρα, αλλά Εκείνος 
τους έβλεπε με οίκτο και τρυφερότητα. Η ζωή Του ήταν όλο 
αυτοθυσία και φροντίδα για τους άλλους. Θεωρούσε πολύ-
τιμη κάθε ψυχή. Ενώ πάντοτε φερόταν με θεϊκή αξιοπρέ-
πεια, έσκυβε με στοργικό ενδιαφέρον επάνω από κάθε μέ-
λος της οικογένειας του Θεού. Στο πρόσωπο όλων των αν-
θρώπων έβλεπε χαμένες ψυχές, τις οποίες είχε αποστολή 
να σώσει. 

Αυτόν το χαρακτήρα αποκάλυψε ο Χριστός με τη ζωή 
Του. Αυτός είναι ο χαρακτήρας του Θεού. Από την καρδιά 
του Πατέρα ρέουν κύματα θεϊκής ευσπλαχνίας προς τους 
ανθρώπους, όπως φανερώθηκε στο Χριστό. Ο Ιησούς, ο 
τρυφερός και στοργικός Σωτήρας, ήταν ο Θεός «και εφανε-
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ρώθη εν σαρκί.» Α΄Τιμ. (3)γ΄16. Ο Χριστός έζησε, υπέφερε 
και πέθανε για να μας λυτρώσει. Έγινε «άνθρωπος θλίψε-
ων» για να μας καταστήσει μετόχους της αιώνιας χαράς.  

Ο Θεός επέτρεψε ο Υιός Του, όλος χάρη και αλήθεια, να 
έρθει από έναν κόσμο απερίγραπτης δόξας σε έναν κόσμο 
μολυσμένο από την αμαρτία, μαυρισμένο από τη σκιά της 
κατάρας και του θανάτου. Του επέτρεψε να εγκαταλείψει 
τον κόλπο της αγάπης Του και τη λατρεία των αγγέλων, να 
υπομείνει αισχύνη, εξευτελισμό, ταπείνωση, μίσος και θά-
νατο. «Η τιμωρία ήτις έφερε την ειρήνην ημών ήτο 
επ’Αυτόν. Και διά των πληγών Αυτού ημείς ιάθημεν.» Ησ. 
(53)νγ΄5. 

 Παρατηρήστε Τον στην έρημο, στη Γεθσημανή, επάνω 
στο σταυρό! Ο άμωμος Υιός του Θεού πήρε επάνω Του το 
βάρος της αμαρτίας. Εκείνος που ήταν ένα με το Θεό, ένι-
ωσε στην καρδιά Του τον τρομερό χωρισμό που δημιουργεί 
η αμαρτία ανάμεσα στο Θεό και στον άνθρωπο. Και αυτό 
ακριβώς το γεγονός ήταν που απέσπασε από την καρδιά 
Του την κραυγή της αγωνίας: «Θεέ Μου, Θεέ Μου, διά τί Με 
εγκατέλειπες;» Ματθ. (27)κζ΄46. Ήταν το βάρος της αμαρτί-
ας, το αίσθημα του τρομακτικού μεγέθους της και του χωρι-
σμού της ψυχής από το Θεό - η αιτία που ράγισε την καρδιά 
του Υιού του Θεού. 

Αλλά αυτή η μεγάλη θυσία δεν είχε σκοπό να δημιουρ-
γήσει στην καρδιά του Πατέρα αισθήματα αγάπης για τον 
άνθρωπο, ούτε να Του δημιουργήσει τη διάθεση να σώσει. 
΄Οχι, όχι! «Ο Θεός τόσον ηγάπησε τον κόσμον, ώστε έδωκε 
τον Υιόν Αυτού τον μονογενή.» Ο Πατέρας μάς αγαπάει όχι 
επειδή έγινε αυτός ο μεγάλος ιλασμός, αλλά προμήθευσε 
τον ιλασμό επειδή μας αγαπάει. Ο Χριστός ήταν το μέσον 
διά του οποίου ο Θεός χορήγησε την άπειρη αγάπη Του σε 
έναν αποστάτη κόσμο. «Ο Θεός ήτο εν τω Χριστώ διαλ-
λάσσων τον κόσμον προς Εαυτόν.» Ιωάν. (3)γ΄16, Β΄Κορ. 
(5) ε΄19. Ο Θεός υπέφερε μαζί με τον Υιό Του. Με την αγω-
νία της Γεθσημανής, με το θάνατο του Γολγοθά, η καρδιά 
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της ΄Απειρης Αγάπης πλήρωσε τα λύτρα της δικής μας α-
πολύτρωσης. 

Ο Ιησούς είπε: «Διά τούτο ο Πατήρ Μου Με αγαπά, διότι 
Εγώ βάλλω την ψυχήν Μου διά να λάβω πάλιν αυτήν.» Ι-
ωάν (10)ι΄17. Με άλλα λόγια: ‘’Ο Πατέρας Μου τόσο πολύ 
σας αγαπάει, ώστε η αγάπη Του για Μένα μεγάλωσε ακόμη 
περισσότερο όταν έδωσα τη ζωή Μου για να σας λυτρώσω. 
Γενόμενος ο Αντικαταστάτης σας, ο Εγγυητής σας, προ-
σφέροντας τη ζωή Μου και επιφορτιζόμενος τα πταίσματα 
και τις παραβάσεις σας, έγινα προσφιλέστερος στον Πατέρα 
Μου, επειδή με τη θυσία Μου αποδεικνύεται δίκαιος ο Θεός, 
ενώ ταυτόχρονα δικαιώνει και όλους όσοι πιστεύουν στον 
Ιησού.’’ 

Κανείς άλλος, εκτός από τον Υιό του Θεού, δεν μπορού-
σε να επιτελέσει την απολύτρωσή μας. Μόνο Εκείνος που 
ήταν στον κόλπο του Πατέρα μπορούσε να Τον αποκαλύ-
ψει. Μόνο Εκείνος που γνώριζε το ύψος και το βάθος της 
αγάπης του Θεού μπορούσε να την εκδηλώσει. Τίποτε λιγό-
τερο από την άπειρη θυσία του Χριστού για τη σωτηρία του 
αμαρτωλού δε θα επαρκούσε για να εκφράσει την αγάπη 
του Πατέρα για τη χαμένη ανθρωπότητα. 

«Τόσον ηγάπησεν ο Θεός τον κόσμον, ώστε έδωκε τον 
Υιόν Αυτού τον μονογενή.» Δεν Τον έδωσε μόνο για να ζή-
σει ανάμεσα στους ανθρώπους, να σηκώσει τις αμαρτίες 
τους και να πεθάνει στη θέση τους, αλλά Τον χάρισε στην 
πεσμένη ανθρώπινη φυλή. Ο Χριστός έπρεπε να ταυτισθεί 
με τα συμφέροντα και τις ανάγκες της ανθρωπότητας. Αυ-
τός που ήταν ένα με το Θεό, συνδέθηκε με τους ανθρώ-
πους με δεσμούς οι οποίοι ποτέ δε θα διασπασθούν. Ο Ιη-
σούς «δεν επαισχύνεται  να ονομάζη αυτούς αδελφούς». 
Εβρ. (2)β΄11. Αυτός είναι ο Ιλασμός μας, ο Συνήγορός μας, 
ο Αδελφός μας. Φέρει την ανθρώπινη μορφή μας μπροστά 
στο θρόνο του Πατέρα και στους ατελεύτητους αιώνες είναι 
και θα εξακολουθεί να παραμένει ένα με την ανθρώπινη 
φυλή, την οποία ήρθε να λυτρώσει. Είναι ο Υιός του αν-
θρώπου. Και όλα αυτά, για να μπορέσει ο άνθρωπος να 
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υψωθεί από το βάραθρο και την κατάπτωση της αμαρτίας, 
να μπορεί να αντανακλά την αγάπη του Θεού και να συμμε-
τέχει στη χαρά της αγιοσύνης. 

Η τιμή που έχει πληρωθεί για την απολύτρωσή μας, η 
άπειρη θυσία του ουράνιου Πατέρα μας να παραδώσει τον 
Υιό Του στο θάνατο για χάρη μας, μπορούν να μας δώσουν 
την υπέρτατη αντίληψη του τι μπορούμε να γίνουμε με τη 
βοήθεια του Χριστού. Καθώς ο εμπνευσμένος απόστολος 
Ιωάννης παρατήρησε το ύψος, το βάθος και το πλάτος της 
αγάπης του Πατέρα για την καταδικασμένη φυλή μας, γέμι-
σε από αισθήματα λατρείας και σεβασμού. Ανήμπορος να 
βρει τις κατάλληλες λέξεις για να εκφράσει το μεγαλείο και 
την τρυφερότητα μιας τέτοιας αγάπης, αναφώνησε καλώ-
ντας τον κόσμο να την ατενίσει: «Ιδέτε οποίαν αγάπην έδω-
κεν εις ημάς ο Πατήρ, ώστε να ονομασθώμεν τέκνα Θεού.» 
Α΄Ιωάν. (3)γ΄1. Τι μεγάλη αξία δίνει αυτή η αγάπη στον άν-
θρωπο! Με την παρακοή οι άνθρωποι υποτάχθηκαν στο 
Σατανά. Με την πίστη τους στην εξιλαστική θυσία του Χρι-
στού, τα παιδιά του Αδάμ μπορούν να γίνουν παιδιά του 
Θεού. Παίρνοντας τη φύση του ανθρώπου, ο Χριστός εξύ-
ψωσε την ανθρωπότητα. Αμαρτωλοί άνθρωποι, όταν συν-
δεθούν με το Χριστό,  φέρονται στο επίπεδο εκείνο που 
μπορούν επάξια να ονομάζονται «υιοί Θεού». 

Μια τέτοια αγάπη είναι απαράμιλλη. Παιδιά του ουράνιου 
Βασιλιά! Τι πολύτιμη υπόσχεση! Θέμα για την πιο βαθυστό-
χαστη μελέτη! Η ασύγκριτη αγάπη του Θεού για έναν κόσμο 
που δεν Τον αγάπησε! Αυτή η σκέψη εξασκεί μια υποτακτι-
κή επιρροή στην καρδιά και αιχμαλωτίζει τη διάνοια στο θέ-
λημα του Θεού. ΄Οσο πιο προσεκτικά μελετούμε το θείο 
χαρακτήρα κάτω από το φως του σταυρού, τόσο περισσό-
τερο ανακαλύπτουμε την ευσπλαχνία, την τρυφερότητα και 
τη συγχωρητικότητα να συνυπάρχουν με τη δικαιοσύνη, τό-
σο πιο καθαρά διακρίνουμε τα άπειρα τεκμήρια μιας αγά-
πης που ξεπερνάει ακόμη τη λαχτάρα που νιώθει μια μητέ-
ρα για το κακότροπο παιδί της. 
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ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ ΕΝΑ ΣΩΤΗΡΑ 
 
 
 

Στην αρχή ο άνθρωπος είχε προικισθεί με ευγενικά αι-
σθήματα και με έξοχες διανοητικές ικανότητες. ΄Ηταν μια τέ-
λεια ύπαρξη και σε αρμονία με το Θεό. Οι σκέψεις του ήταν 
αγνές και οι προθέσεις του άγιες. Αλλά με την παρακοή οι 
δυνάμεις του διαστρεβλώθηκαν και ο εγωισμός πήρε τη θέ-
ση της αγάπης. Η παράβαση εξασθένισε τη φύση του σε 
τέτοιο σημείο, που ήταν αδύνατον να αντισταθεί στη δύνα-
μη του πονηρού με μόνη τη δική του ικανότητα. Είχε γίνει 
αιχμάλωτος του Σατανά και θα παρέμενε για πάντα αιχμά-
λωτός του, αν δε μεσολαβούσε κατά ένα ιδιαίτερο τρόπο ο 
Θεός. Ο σκοπός του πειραστή ήταν να ματαιώσει το θεϊκό 
σχέδιο για τη δημιουργία του ανθρώπου και να γεμίσει τη γη 
με συμφορά και ερήμωση. Τότε θα αποδείκνυε σε όλους ότι 
το κακό αυτό ήταν το αποτέλεσμα του έργου του Θεού που 
δημιούργησε τον άνθρωπο. 

Στην αναμάρτητη κατάστασή του ο άνθρωπος απολάμ-
βανε χαρούμενη επικοινωνία με Εκείνον «εν τω οποίω είναι 
κεκρυμμένοι πάντες οι θησαυροί της σοφίας και της γνώ-
σεως». Κολ. (2)β΄3. Αλλά μετά την αμαρτία δεν μπορούσε 
πια να αισθάνεται χαρά στην ατμόσφαιρα της αγιότητας, και 
προσπάθησε να κρυφθεί από την παρουσία του Θεού. Αυ-
τή παραμένει η κατάσταση της μη-αναγεννημένης καρδιάς. 
Δε βρίσκεται σε αρμονία με το Θεό, ούτε αισθάνεται χαρά 
να επικοινωνεί μαζί Του.  

Ο αμαρτωλός δεν ήταν δυνατόν να νιώθει ευτυχισμένος 
στην παρουσία του Θεού. Θα απέφευγε τη συντροφιά των 
αγίων υπάρξεων. Αν του επιτρεπόταν η είσοδος στον ου-
ρανό, δε θα έβρισκε καμιά χαρά εκεί. Το πνεύμα της ανιδιο-
τελούς αγάπης που βασιλεύει εκεί - όπου κάθε καρδιά πάλ-
λει στο ρυθμό της καρδιάς της ΄Απειρης Αγάπης - δε θα έ-
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βρισκε καμιά ανταπόκριση στη δική του ψυχή. Οι σκέψεις 
του, οι επιδιώξεις του, τα κίνητρά του θα ήταν εντελώς ξένα 
προς εκείνα των αναμάρτητων κατοίκων του ουρανού. Θα 
αποτελούσε παραφωνία μέσα στην ουράνια μελωδία. Ο 
ουρανός θα ήταν γι’αυτόν τόπος βασάνων. Θα ήθελε να 
κρυφθεί από Εκείνον που είναι το φως του ουρανού και η 
πηγή χαράς του.  

Δεν είναι καμιά αυθαίρετη διαταγή του Θεού που απο-
κλείει τους ασεβείς από τον ουρανό. Αυτοί οι ίδιοι έχουν 
αποκλεισθεί βλέποντας τον εαυτό τους ακατάλληλο για την 
ατμόσφαιρά του. Η δόξα του Θεού θα απέβαινε γι’αυτούς 
εξολοθρευτική φωτιά. Θα προτιμούσαν την καταστροφή για 
να μπορέσουν να κρυφθούν από την παρουσία Εκείνου 
που πέθανε για να τους λυτρώσει. 

Μόνοι μας είναι εντελώς αδύνατον να γλιτώσουμε από το 
βάραθρο της αμαρτίας όπου έχουμε βυθισθεί. Οι καρδιές 
μας είναι διεφθαρμένες και δεν μπορούμε να τις αλλάξουμε. 
«Τίς δύναται να εξάξη καθαρόν από ακαθάρτου; ουδείς.» 
«Διότι το φρόνημα της σαρκός είναι έχθρα εις τον Θεόν, ε-
πειδή εις τον νόμον του Θεού δεν υποτάσσεται, αλλ’ουδέ 
δύναται.» Ιώβ (14)ιδ΄4, Ρωμ. (8)η΄7.  

Μόρφωση, πνευματική καλλιέργεια, ισχυρή θέληση, αν-
θρώπινη προσπάθεια, όλα αυτά παίζουν το ρόλο τους. 
΄Ομως εδώ είναι ανίσχυρα. Μπορούν να επιτελέσουν κά-
ποια εξωτερική βελτίωση της συμπεριφοράς του ανθρώ-
που, αλλά δεν είναι σε θέση να αλλάξουν την καρδιά του. 
Δεν μπορούν να εξαγνίσουν τα ελατήρια της ζωής. Για να 
επιστρέψει ο άνθρωπος από την αμαρτωλή κατάσταση 
στην αγιότητα, χρειάζεται μια δύναμη που να ενεργεί εσω-
τερικά. Αυτή η δύναμη είναι ο Χριστός. Μόνο η δική Του 
χάρη είναι εκείνη που μπορεί να αφυπνίσει τις νεκρωμένες 
ιδιότητες της ψυχής και να την ελκύσει προς το Θεό, την 
αγιότητα. 

Ο Σωτήρας είπε: «εάν τις δεν γεννηθή άνωθεν» - δηλαδή 
αν δεν αποκτήσει καινούργια καρδιά, καινούργιες επιδιώ-
ξεις, καινούργιους σκοπούς  και καινούργια κίνητρα που 
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οδηγούν σε μια νέα ζωή - «δεν δύναται να ίδη την βασιλείαν 
του Θεού». Η γνώμη ότι το μόνο που χρειάζεται ο άνθρω-
πος είναι να καλλιεργήσει το καλό που έμφυτα βρίσκεται 
μέσα του, αυτό είναι ολέθρια πλάνη. «Ο φυσικός όμως άν-
θρωπος  δεν δέχεται τα του Πνεύματος του Θεού, διότι είναι 
μωρία εις αυτόν και δεν δύναται να γνωρίση αυτά, διότι 
πνευματικώς ανακρίνονται.» «Μη θαυμάσης ότι σοι είπον, 
πρέπει να γεννηθήτε άνωθεν.» Σχετικά με το Χριστό έχει 
γραφεί: «Εν Αυτώ ήτο η ζωή, και η ζωή ήτο το φως των αν-
θρώπων» - το μόνο «όνομα υπό τον ουρανόν δεδομένον 
μεταξύ των ανθρώπων, διά του οποίου πρέπει να σωθώ-
μεν». Ιωάν. (3)γ΄ 3, Α΄Κορ. (2)β΄14, Ιωάν. (3)γ΄7, (1)α΄4, 
Πράξ. (4)δ΄12. 

Δεν είναι αρκετό να κατανοήσουμε την αγαθότητα του 
Θεού, τη φιλανθρωπία Του και την πατρική Του τρυφερότη-
τα. Δεν είναι αρκετό να διακρίνουμε τη σοφία και τη δικαιο-
σύνη του νόμου Του και να παραδεχθούμε ότι είναι θεμελι-
ωμένος επάνω στην αιώνια αρχή της αγάπης.  

Ο απόστολος Παύλος τα γνώριζε όλα αυτά όταν δήλωσε: 
«Συμφωνώ με τον νόμον ότι είναι καλός.» «Ο μεν νόμος 
είναι άγιος και η εντολή αγία, δικαία και αγαθή.» Αναγκά-
σθηκε όμως να προσθέσει με πικρή απογοήτευση και με 
αγωνία ψυχής: «εγώ δε είμαι σαρκικός, πεπωλημένος υπό 
την αμαρτίαν». Λαχταρούσε την αγνότητα και τη δικαιοσύνη 
που ο ίδιος ήταν ανήμπορος να αποκτήσει, και ανέκραξε: 
«Ταλαίπωρος άνθρωπος εγώ, τίς θέλει με ελευθερώσει από 
του σώματος του θανάτου τούτου;» Η ίδια αυτή κραυγή α-
κούγεται από αμέτρητες καρδιές στο διάβα των αιώνων, 
που πιέζονται  κάτω από το βάρος της αμαρτίας σε όλα τα 
μέρη του κόσμου. Ρωμ. (7)ζ΄16,12,14,24. 

Η απάντηση που δίνεται σε όλους είναι μοναδική: «Ιδού 
ο Αμνός του Θεού ο αίρων την αμαρτίαν του κόσμου.»  Ι-
ωάν. (1)α΄29. 

Το Πνεύμα του Θεού χρησιμοποιεί διάφορα παραδείγμα-
τα προσπαθώντας να απεικονίσει την αλήθεια αυτή για να 
την καταστήσει κατανοητή στις ψυχές που αγωνίζονται να 
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ελευθερωθούν από το βάρος της ενοχής. Ο Ιακώβ όταν έ-
φυγε κρυφά από το σπίτι του πατέρα του, αφού εξαπάτησε 
τον αδελφό του Ησαύ, ένιωθε να τον πιέζει το βάρος της 
ενοχής. Μόνος και περιφρονημένος καθώς ήταν, χωρισμέ-
νος από όλα όσα αποτελούσαν τη χαρά της ζωής του, η 
σκέψη που τον βασάνιζε πάνω από όλα ήταν ο φόβος ότι η 
αμαρτία του τον είχε αποκόψει από το Θεό και ότι ο Ουρα-
νός τον είχε εγκαταλείψει. Περικυκλωμένος από ερημικούς 
λόφους, ξαπλωμένος κάτω από έναν ξάστερο ουρανό, έ-
γειρε θλιμμένος επάνω στη γυμνή γη για να ξεκουρασθεί. 

Καθώς αποκοιμήθηκε, ένα παράξενο φως έλαμψε στο 
όνειρό του, και ξαφνικά πελώρια, αμυδρά σκαλοπάτια φά-
νηκαν να υψώνονται από την πεδιάδα όπου ήταν ξαπλω-
μένος  και να φθάνουν μέχρι τις πύλες του ουρανού, ενώ 
άγγελοι του Θεού ανεβοκατέβαιναν επάνω σε αυτά. Και μέ-
σα από τη δόξα του ουρανού μια θεϊκή φωνή ακούσθηκε με 
ένα μήνυμα παρηγοριάς και ελπίδας. Με τον τρόπο αυτόν 
γνώρισε ο Ιακώβ εκείνο που ικανοποίησε τη λαχτάρα της 
ψυχής του: γνώρισε δηλαδή την ύπαρξη ενός Σωτήρα. Με 
χαρά και ευγνωμοσύνη είδε να του παρουσιάζεται ένας 
δρόμος, που ακολουθώντας τον θα μπορούσε αυτός ο α-
μαρτωλός να βρει την επικοινωνία του με το Θεό. Η μυστη-
ριακή εκείνη σκάλα που είδε στο όνειρό του, συμβόλιζε τον 
Ιησού, το μόνο μέσον που μπορεί να φέρει τον άνθρωπο σε 
επικοινωνία με το Θεό. 

Ο Χριστός μεταχειρίσθηκε την ίδια εικόνα στη συνομιλία 
Του με το Ναθαναήλ όταν είπε: «Θέλετε ιδεί τον ουρανόν 
ανεωγμένον και τους αγγέλους του Θεού αναβαίνοντας και 
καταβαίνοντας επί τον Υιόν του ανθρώπου.» Ιωάν (1)α΄52. 
Με την αποστασία ο άνθρωπος αποξενώθηκε από το Θεό. 
Η γη αποκόπηκε από την επικοινωνία με τον ουρανό. Με το 
χάσμα που δημιουργήθηκε, διακόπηκε κάθε επαφή. ΄Ομως 
ο Χριστός ένωσε και πάλι τη γη με τον ουρανό. Με την 
προσωπική χάρη Του ο Χριστός γεφύρωσε το χάσμα που η 
αμαρτία είχε δημιουργήσει, ώστε οι άγγελοι να μπορούν να 
έρθουν πάλι σε επικοινωνία με τους ανθρώπους. Ο Χριστός 
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συνδέει τον αδύναμο, αμαρτωλό άνθρωπο με την Πηγή της 
άπειρης Δύναμης. 

Αλλά μάταια είναι τα όνειρα των ανθρώπων για πρόοδο, 
όπως μάταιες είναι και όλες οι προσπάθειες για ηθική ανά-
ταση της ανθρωπότητας μακριά από τη μοναδική Πηγή ελ-
πίδας και βοήθειας για την αμαρτωλή φυλή μας. «Πάσα δό-
σις αγαθή και παν δώρημα τέλειον είναι από τον Θεόν.»  
Χωρίς Αυτόν δεν αποκτάται το έξοχον του χαρακτήρα. Και ο 
μόνος δρόμος που οδηγεί προς το Θεό είναι ο Χριστός. Αυ-
τός λέει: «Εγώ είμαι η οδός, και η αλήθεια, και η ζωή. Ου-
δείς έρχεται προς τον Πατέρα, ειμή δι’Εμού.» Ιακ. (1)α΄17. 
Ιωάν. (14)ιδ΄6. 

Η καρδιά του Θεού σκιρτάει για τα επίγεια παιδιά Του με 
μια αγάπη που είναι δυνατότερη και από αυτόν το θάνατο. 
Θυσιάζοντας τον Υιό Του, ο Θεός κένωσε ολόκληρο τον 
ουρανό για χάρη μας. Η ζωή, ο θάνατος και το μεσιτικό έρ-
γο του Σωτήρα, η λειτουργική υπηρεσία των αγγέλων, οι 
ικεσίες του Αγίου Πνεύματος, η πάνω από όλα και με όλα 
τα μέσα στοργική φροντίδα του Πατέρα, το αμείωτο ενδια-
φέρον των ουράνιων υπάρξεων, τα πάντα έχουν προσφερ-
θεί για τη λύτρωση του ανθρώπου. 

Ω, ας στρέψουμε τα βλέμματά μας προς την καταπληκτι-
κή αυτή θυσία που έγινε για χάρη μας! Ας προσπαθήσουμε 
να εκτιμήσουμε το έργο και την προσπάθεια που διέθεσε ο 
Ουρανός στην αναζήτηση του χαμένου κόσμου και την ε-
παναφορά του στο σπίτι του Πατέρα. Ισχυρότερα κίνητρα 
και δυνατότερες ενέργειες δεν μπορούσαν να διατεθούν. Οι 
υπέροχες ανταμοιβές για την ορθή διαγωγή, η απόλαυση 
του ουρανού, η συντροφιά των αγγέλων, η κοινωνία και η 
αγάπη του Πατέρα και του Υιού Του, η εξύψωση και τελειο-
ποίηση όλων των δυνάμεών μας κατά τους ατελεύτητους 
αιώνες, δεν είναι όλα αυτά ισχυρά, ενθαρρυντικά κίνητρα 
για να μας παροτρύνουν να προσφέρουμε την εγκάρδια 
υπηρεσία της αγάπης μας προς το Δημιουργό και Λυτρωτή 
μας; 
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Από το άλλο μέρος, οι κρίσεις του Θεού κατά της αμαρ-
τίας, η δίκαια ανταπόδοση, ο εκφυλισμός του χαρακτήρα 
μας και η τελική καταστροφή, όλα αυτά αναφέρονται στο 
λόγο του Θεού σαν προειδοποίηση ενάντια στις παγίδες του 
Σατανά. Δε θα υποκλιθούμε ταπεινά μπρος στο έλεος του 
Θεού; Τι περισσότερο μπορούσε να κάνει για μας; Ας πλη-
σιάσουμε όσο μπορούμε περισσότερο προς Εκείνον που 
μας αγάπησε με μια αγάπη καταπληκτική. Ας επωφελη-
θούμε από τα μέσα που παραχώρησε στη διάθεσή μας, 
ώστε να μεταμορφωθούμε, να γίνουμε όμοιοι με Αυτόν και 
να επανέλθουμε στη συναναστροφή των λειτουργικών αγ-
γέλων, στην αρμονία και επικοινωνία με τον Πατέρα και τον 
Υιό. 
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ΜΕΤΑΝΟΙΑ 
 
 
 

Πώς θα δικαιωθεί ο άνθρωπος απέναντι στο Θεό; Πώς 
μπορεί ο αμαρτωλός να γίνει δίκαιος; Μόνο με τη βοήθεια 
του Χριστού μπορούμε να έρθουμε σε αρμονία με το Θεό 
και την αγιότητα. Αλλά πώς θα πάμε στο Χριστό; Πολλοί 
κάνουν την ίδια ερώτηση που έκαναν τα πλήθη την ημέρα 
της Πεντηκοστής όταν αναφώνησαν αναγνωρίζοντας την 
αμαρτωλότητά τους: «Τί πρέπει να κάμωμεν;» Η πρώτη 
λέξη στην απάντηση του Πέτρου ήταν: «Μετανοήσατε». Σε 
μια άλλη περίπτωση, λίγο αργότερα, είπε: «Μετανοήσατε . . 
. και επιστρέψατε διά να εξαλειφθώσιν αι αμαρτίαι σας.» 
Πράξ. (2)β΄ 38, (3)γ΄19. 

Η μετάνοια περιλαμβάνει λύπη για την αμαρτία και απο-
στροφή από αυτή. Δεν εγκαταλείπουμε την αμαρτία αν δεν 
αναγνωρίσουμε τη βδελυρότητά της. Δεν μπορεί να επακο-
λουθήσει πραγματική μεταλλαγή στη ζωή αν δεν αποβάλ-
λουμε την αμαρτία εντελώς από την καρδιά μας. 

Πολλοί δυσκολεύονται να αντιληφθούν την πραγματική 
φύση της μετάνοιας. Πλήθη ανθρώπων λυπούνται γιατί α-
μάρτησαν και προσπαθούν ίσως να επιφέρουν μια κάποια 
εξωτερική μεταρρύθμιση στη ζωή τους, επειδή φοβούνται 
τα δεινά που θα έχουν να υποστούν σαν αποτέλεσμα των 
αμαρτιών τους.  

΄Ομως αυτή δεν είναι μετάνοια όπως την εννοεί η Γραφή. 
Στενοχωριούνται για τις συνέπειες της αμαρτίας και όχι για 
τη διάπραξη της αμαρτίας. Αυτή τη λύπη ένιωσε ο Ησαύ 
όταν είδε ότι είχε χάσει για πάντα τα πρωτοτόκια. Ο Βα-
λαάμ, τρομοκρατημένος από τη θέα του αγγέλου που του 
έφραζε το δρόμο με γυμνωμένο σπαθί, ομολόγησε την ενο-
χή του από φόβο μη χάσει τη ζωή του. ΄Ομως ειλικρινή με-
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τάνοια δεν αισθάνθηκε για την αμαρτία του, ούτε τις προ-
θέσεις του άλλαξε, ούτε το κακό αποστράφηκε.  

Ο Ιούδας ο Ισκαριώτης, αφού πρόδωσε τον Κύριό του, 
έκραξε: «΄Ημαρτον παραδώσας αίμα αθώον.» Ματθ. 
(27)κζ΄ 4. Ήταν μόνο το τρομερό συναίσθημα  της καταδί-
κης και η τρομακτική σκέψη της μελλοντικής κρίσης που 
απέσπασαν την ομολογία αυτή από την ένοχη ψυχή του. Οι 
συνέπειες που θα επακολουθούσαν, τον γέμισαν φόβο. Αλ-
λά δεν ένιωσε πραγματική μεταμέλεια και τύψη στην ψυχή 
του ότι παρέδωσε τον άμωμο Υιό του Θεού και αρνήθηκε 
τον ΄Αγιο του Ισραήλ.  

Ο Φαραώ αναγνώριζε την αμαρτία του κάθε φορά που 
υπέφερε από τις κρίσεις του Θεού, και αυτό για να αποφύ-
γει νέες τιμωρίες. Αλλά μόλις σταματούσαν οι πληγές, άρχι-
ζε πάλι να προκαλεί τον Ουρανό με τη στάση του. ΄Ολοι αυ-
τοί θρήνησαν για τα αποτελέσματα της αμαρτίας, χωρίς να 
νιώσουν πραγματική τύψη για την ίδια την αμαρτία. 

΄Οταν όμως η καρδιά παραδοθεί στην επιρροή του Αγίου 
Πνεύματος, η συνείδηση θα αφυπνισθεί. Ο αμαρτωλός θα 
αρχίσει να αντιλαμβάνεται κάτι από το βάθος και την αγιότη-
τα του νόμου του Θεού που είναι το θεμέλιο της διακυβέρ-
νησής Του στον ουρανό και στη γη. Το «φως το οποίον φω-
τίζει πάντα άνθρωπον ερχόμενον εις τον κόσμον» Ιωάν. 
(1)α΄ 9, φωτίζει τους μυστικούς θαλάμους της ψυχής και τα 
κρυφά έργα του σκότους γίνονται φανερά. Η πεποίθηση 
κυριαρχεί στη διάνοια και στην καρδιά. Ο αμαρτωλός συναι-
σθάνεται τη δικαιοσύνη του Κυρίου και τρέμει στη σκέψη ότι 
πρέπει να παρουσιασθεί με όλη την ενοχή και την ακαθαρ-
σία του μπροστά στον Ερευνητή των καρδιών. Βλέπει την 
αγάπη του Θεού, την ωραιότητα της αγιοσύνης, τη χαρά της 
αγνότητας. Λαχταράει να εξαγνισθεί και να επανακτήσει την 
επικοινωνία με τον Ουρανό. 

Την πραγματική μεταμέλεια για την αμαρτία απεικονίζει η 
προσευχή του Δαβίδ μετά την πτώση του. Η μετάνοιά του 
ήταν βαθιά και ειλικρινής. Δεν κατέβαλε καμιά προσπάθεια 
για να καλύψει την ενοχή του. Την προσευχή του δεν ενέ-
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πνευσε η λαχτάρα να αποφύγει την επικείμενη τιμωρία. Ο 
Δαβίδ είδε το τεράστιο μέγεθος της αμαρτίας του. Είδε τον 
μολυσμό της ψυχής του. ΄Ενιωσε αποστροφή για την αμαρ-
τία του. Δεν προσευχήθηκε μόνο για συγχώρηση, αλλά και 
για εξαγνισμό της ψυχής του. Ποθούσε να νιώσει τη χαρά 
της αγιοσύνης, να ξαναβρεί την αρμονία και επικοινωνία με 
το Θεό. Αυτή ήταν η κραυγή της ψυχής του: 

 
«Μακάριος εκείνος του οποίου συνεχωρήθη η παράβα-

σις 
Του οποίου εσκεπάσθη η αμαρτία. 
Μακάριος ο άνθρωπος εις τον οποίον ο Κύριος  
Δεν λογαριάζει ανομίαν, 
Εις του οποίου το πνεύμα δεν υπάρχει δόλος.» 
«Ελέησόν με, ω Θεέ, κατά το έλεός Σου, 
Κατά το πλήθος των οικτιρμών Σου 
Εξάλειψον τα ανομήματά μου . . . 
Διότι τα ανομήματά μου εγώ γνωρίζω, 
Και η αμαρτία μου ενώπιόν μου είναι διαπαντός . . . 
Ράντισόν με με ύσσωπον και θέλω είσθαι καθαρός. 
Πλύνον με και θέλω είσθαι λευκότερος χιόνος . . . 
Καρδίαν καθαράν κτίσον εν εμοί, Θεέ, 
Και πνεύμα ευθές ανανέωσον εντός μου. 
Μη με απορρίψης από του προσώπου Σου, 
Και το Πνεύμα Σου το άγιον μη αφαιρέσης απ’εμού. 
Απόδος την αγαλλίασιν της σωτηρίας Σου 
Και με πνεύμα ηγεμονικόν στήριξόν με . . . 
Ελευθέρωσόν με από αιμάτων, Θεέ,  
Θεέ της σωτηρίας μου. 
Η γλώσσα μου  
Θέλει ψάλλει εν αγαλλιάσει την δικαιοσύνην Σου.» 

Ψαλμοί (32)λβ΄1,2, (51)να΄1-14 
 
Μια  τέτοια μετάνοια είναι πέρα από τις δικές μας δυνά-

μεις να επιτευχθεί. Αποκτάται μόνο με τη δύναμη του Χρι-
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στού, που ανέβηκε στα ύψη και έδωσε χαρίσματα στους 
ανθρώπους. 

Εδώ ακριβώς είναι το σημείο όπου πολλοί κάνουν λά-
θος, και επομένως δεν μπορούν να λάβουν τη βοήθεια που 
ο Χριστός προτίθεται να τους δώσει. Νομίζουν ότι δεν μπο-
ρούν να έρθουν στο Χριστό αν πρώτα δε μετανοήσουν, και 
ότι η μετάνοια ετοιμάζει το δρόμο για τη συγχώρηση των 
αμαρτιών. Η αλήθεια είναι ότι η μετάνοια προηγείται από 
την άφεση των αμαρτιών, επειδή μόνο η συντριμμένη και 
ταπεινωμένη καρδιά αισθάνεται την ανάγκη για το Σωτήρα. 
Πρέπει όμως ο αμαρτωλός να περιμένει μέχρι να μετανοή-
σει για να έρθει στο Χριστό; Θα σταθεί η μετάνοια εμπόδιο 
ανάμεσα στον αμαρτωλό και στο Σωτήρα; 

Η Γραφή δε διδάσκει ότι ο αμαρτωλός πρέπει να μετα-
νοήσει πριν να είναι σε θέση να δώσει προσοχή στην πρό-
σκληση του Χριστού. «Έλθετε προς Με πάντες οι κοπιώντες 
και πεφορτισμένοι, και εγώ θέλω σας αναπαύσει.» Ματθ. 
(11)ια΄28. 

Είναι η δύναμη που πηγάζει από το Χριστό εκείνη που 
οδηγεί στην πραγματική μετάνοια. Αυτό το διευκρίνισε κα-
θαρά ο Πέτρος στο λόγο του προς τους Ισραηλίτες όταν εί-
πε: «Τοσούτον ο Θεός ύψωσε διά της δεξιάς Αυτού αρχη-
γόν και σωτήρα διά να δώση μετάνοιαν εις τον Ισραήλ και 
άφεσιν αμαρτιών.» Πράξ. (5)ε΄31. ΄Οπως ακριβώς δεν είναι 
δυνατόν να λάβουμε συγχώρηση χωρίς το Χριστό, το ίδιο 
είναι αδύνατον να μετανοήσουμε χωρίς το Πνεύμα του Χρι-
στού να αφυπνίσει τη συνείδηση. 

Κάθε καλή παρόρμηση πηγάζει από το Χριστό. Αυτός εί-
ναι ο μόνος που μπορεί να δημιουργήσει στην καρδιά απο-
στροφή για την αμαρτία. Κάθε επιθυμία για την αλήθεια και 
την αγιότητα, κάθε αναγνώριση για την αμαρτωλή κατάστα-
σή μας είναι μια απόδειξη ότι το Πνεύμα του Θεού εργάζεται 
στην καρδιά μας. 

Ο Ιησούς είπε: «Εγώ εάν υψωθώ εκ της γης, θέλω ελκύ-
σει πάντας προς Εμαυτόν.» Ιωάν. (12)ιβ΄32. Ο Χριστός 
πρέπει να αποκαλυφθεί στον αμαρτωλό ως Σωτήρας που 
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πέθανε για τις αμαρτίες του κόσμου. Και καθώς παρατη-
ρούμε τον Αμνό του Θεού στο σταυρό του Γολγοθά, το μυ-
στήριο της σωτηρίας αρχίζει να αποκαλύπτεται στη διάνοιά 
μας και η αγαθότητα του Θεού μάς οδηγεί σε μετάνοια. Πε-
θαίνοντας για τους αμαρτωλούς, ο Χριστός έδειξε μια αγά-
πη που ξεπερνάει κάθε κατανόηση. Και καθώς ο αμαρτω-
λός παρατηρεί αυτή την αγάπη, η αγάπη απαλύνει την 
καρδιά, εντυπωσιάζει το νου και οδηγεί την ψυχή σε κατά-
νυξη. 

Είναι αλήθεια ότι οι άνθρωποι κάποτε ντρέπονται για την 
αμαρτωλή συμπεριφορά τους, και εγκαταλείπουν μερικές 
κακές συνήθειες πριν να αισθανθούν συνειδητά ότι ο Χρι-
στός είναι εκείνος που τους ελκύει. 

Και όμως, κάθε φορά που καταβάλλουν οποιαδήποτε ει-
λικρινή προσπάθεια για να βελτιώσουν την κατάστασή τους, 
αποκλειστικά είναι η δύναμη του Χριστού που παρακινεί. 
Χωρίς κατά βάθος να το αντιλαμβάνονται, μια δύναμη επι-
δρά στην καρδιά, η συνείδηση αφυπνίζεται, η εξωτερική 
ζωή βελτιώνεται. Και καθώς ο Χριστός στρέφει το βλέμμα 
τους προς το σταυρό για να ατενίσουν Εκείνον που οι α-
μαρτίες τους Τον κάρφωσαν στο ξύλο, η εντολή γίνεται συ-
νειδητά αντιληπτή. Τότε τους αποκαλύπτεται η ανοσιότητα 
της ζωής τους καθώς και η αμαρτία η τόσο βαθιά ριζωμένη 
στην ψυχή τους. Τότε αρχίζουν να κατανοούν κάτι από τη 
δικαιοσύνη του Χριστού και να αναφωνούν: ‘’Τι είναι, επιτέ-
λους η αμαρτία ώστε να απαιτεί μια τέτοια μεγάλη θυσία για 
την απολύτρωση του θύματός της; ΄Ηταν απαραίτητη όλη 
αυτή η αγάπη, όλα αυτά τα πάθη, όλη αυτή η ταπείνωση 
για να μη χαθούμε εμείς αλλά να έχουμε αιώνια ζωή;’’ 

Από τον αμαρτωλό εξαρτάται να αντισταθεί στην αγάπη 
αυτή, αρνούμενος να ελκυσθεί από το Χριστό. Αλλά αν δεν 
αντισταθεί, θα ελκυσθεί από Αυτόν. Τότε θα αντιληφθεί κα-
λύτερα το σχέδιο της σωτηρίας που θα τον οδηγήσει στα 
πόδια του σταυρού μετανοημένο για τις αμαρτίες του, εκεί-
νες ακριβώς που προξένησαν τα πάθη στον αγαπητο Υιό 
του Θεού. 
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Η ίδια εκείνη θεία διάνοια που ενεργεί στον κόσμο της 
φύσης, μιλάει επίσης και στίς καρδιές των ανθρώπων δημι-
ουργώντας μια ανείπωτη λαχτάρα για κάτι που στερούνται. 
Τη λαχτάρα αυτή δεν μπορούν να την ικανοποιήσουν τα 
πράγματα του κόσμου. Το ΄Αγιο Πνεύμα τους ικετεύει να 
εκζητήσουν εκείνα μόνο τα πράγματα που μπορούν να δώ-
σουν ειρήνη και ανάπαυση, τη χάρη του Χριστού και τη χα-
ρά της αγιοσύνης.  

Ο Σωτήρας μας εργάζεται διαρκώς με ορατές και αόρα-
τες δυνάμεις, με σκοπό να προσελκύσει τις διάνοιες των 
ανθρώπων προς τις άπειρες ευλογίες που μπορούν να 
βρουν σε Αυτόν, αποσπώντας τις από τις πρόσκαιρες απο-
λαύσεις της αμαρτίας. Προς όλες εκείνες τις ψυχές που μά-
ταια αγωνίζονται να σβήσουν τη δίψα τους στις θολωμένες 
πηγές του κόσμου αυτού, απευθύνεται η θεία πρόσκληση: 
«΄Οστις διψά, ας έλθη, και όστις θέλει, ας λαμβάνη δωρέαν 
το ύδωρ της ζωής.» Αποκ. (22)κβ΄17. 

Εσείς που νιώθετε ότι η καρδιά σας λαχταράει για κάτι 
καλύτερο, αναγνωρίστε τη λαχτάρα αυτή σαν φωνή του 
Θεού στην ψυχή σας. Ζητήστε Του να σας φέρει σε μετά-
νοια, να σας αποκαλύψει το Χριστό με την άπειρη αγάπη 
Του, με την τέλεια αγνότητά Του. Στη ζωή του Χριστού οι 
αρχές του νόμου του Θεού - αγάπη δηλαδή προς το Θεό 
και το συνάνθρωπο  - εκπληρώθηκαν στην εντέλεια. Καλο-
σύνη και αγάπη δίχως ιδιοτέλεια ήταν η πνοή της ζωής Του. 
Και μόνο καθώς Τον παρατηρούμε, και καθώς φως από το 
Σωτήρα πέφτει επάνω μας, αντιλαμβανόμαστε την αμαρτω-
λότητα της δικής μας καρδιάς. 

Μπορεί, όπως ο Νικόδημος, να κολακευόμαστε ότι ζούμε 
μια έντιμη ζωή, ότι ο χαρακτήρας μας είναι τέλειος και να μη 
βλέπουμε την ανάγκη να ταπεινώσουμε την καρδιά μας στο 
Θεό μπροστά σαν κοινός αμαρτωλός. ΄Οταν όμως το φως 
του Χριστού λάμψει στις καρδιές μας, τότε θα δούμε πόσο 
ακάθαρτοι είμαστε. Θα διακρίνουμε τα εγωιστικά κίνητρα, 
την έχθρα προς το Θεό που έχει μολύνει κάθε πράξη της 
ζωής μας. Τότε θα αναγνωρίσουμε ότι η δικαιοσύνη μας 
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είναι πράγματι σαν ρυπαρό ιμάτιο και ότι μόνο το αίμα του 
Χριστού μπορεί να μας καθαρίσει από το μίασμα της αμαρ-
τίας και να ανακαινίσει την καρδιά μας κατά τη δική Του ο-
μοιότητα. 

΄Οταν μια ακτίνα από τη δόξα του Θεού, μια αναλαμπή 
από την αγιότητα του Χριστού διαπεράσει την ψυχή, φέρνει 
σε οδυνηρή αποκάλυψη κάθε κηλίδα μολυσμού και παρου-
σιάζει γυμνές τις παραμορφώσεις και τις ελλείψεις του αν-
θρώπινου χαρακτήρα. Αποκαλύπτει τις ανόσιες επιθυμίες, 
την άστατη καρδιά, τα ρυπαρά χείλη. Ο αμαρτωλός βλέπει 
να ξετυλίγονται μπροστά του οι παράνομες πράξεις του 
που οδηγούν στην ακύρωση του νόμου του Θεού, και το 
πνεύμα του συντρίβεται και θλίβεται κάτω από την ερευνη-
τική επιρροή του Αγίου Πνεύματος. Παρατηρώντας τον αγνό 
και άσπιλο χαρακτήρα του Χριστού, αισθάνεται αποστροφή 
για τον εαυτό του. 

΄Οταν ο προφήτης Δανιήλ είδε τη δόξα που περιέβαλλε 
τον ουράνιο αγγελιοφόρο τον απεσταλμένο προς αυτόν, 
ένιωσε να καταβάλλεται από ένα αίσθημα αδυναμίας και 
ατέλειας. Περιγράφοντας την εντύπωση της θαυμάσιας ε-
κείνης θέας λέει: «Δεν απέμεινεν ισχύς εν εμοί, και η ακμή 
μου μετεστράφη εν εμοί εις μαρασμόν και δεν έμεινεν ισχύς 
εν εμοί.» Δαν. (10)ι΄8. Η ψυχή που θα δοκιμάσει παρόμοια 
συγκίνηση, θα νιώσει αποστροφή για την ιδιοτέλειά της και 
θα προσπαθήσει, με τη δικαιοσύνη του Χριστού, να απο-
κτήσει εκείνη την αγνότητα της καρδιάς που εναρμονίζεται 
με το νόμο του Θεού και το χαρακτήρα του Χριστού. 

Ο απόστολος Παύλος έβλεπε ότι σχετικά με την εξωτερι-
κή συμπεριφορά του ήταν «κατά την δικαιοσύνην την διά 
του νόμου διατελέσας άμεμπτος». Φιλιπ. (3)γ΄6. ΄Οταν ό-
μως κατανόησε τον πνευματικό χαρακτήρα του νόμου, είδε 
ότι ήταν αμαρτωλός. Κρίνοντας τον εαυτό του σύμφωνα με 
το γράμμα του νόμου, όπως οι άνθρωποι τον εφαρμόζουν 
στην εξωτερική ζωή τους, την αμαρτία την είχε αποφύγει. 
Εξετάζοντας όμως κατά βάθος τις θείες εντολές του, είδε 
τον εαυτό του όπως ακριβώς ο Θεός τον έβλεπε. Τότε έ-
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σκυψε με ταπεινοφροσύνη και ομολόγησε την ενοχή του: 
«Εγώ έζων ποτέ χωρίς νόμου. Αλλ’ότε ήλθεν η εντολή, ανέ-
ζησεν η αμαρτία, εγώ δε απέθανον.» Ρωμ. (7)ζ΄9. ΄Οταν 
είδε την πνευματική φύση του νόμου, η αμαρτία παρουσιά-
σθηκε με την πραγματική βδελυρή όψη της, και τότε χάθηκε 
κάθε ίχνος αυταρέσκειας. 

Ο Θεός δε θεωρεί όλες τις αμαρτίες ισομεγέθεις. Κατά 
την κρίση Του υπάρχουν διαφορετικοί βαθμοί ενοχής, όπως 
ακριβώς συμβαίνει και με τους ανθρώπινους υπολογισμούς. 
Αλλά όσο ασήμαντες και αν φαίνονται οι διάφορες κακές 
πράξεις στα μάτια των ανθρώπων, καμιά αμαρτία δε θεω-
ρείται ασήμαντη στα μάτια του Θεού. Η ανθρώπινη κρίση εί-
ναι μεροληπτική και ατελής. Ο Θεός όμως εκτιμάει τα πάντα 
όπως είναι στην πραγματική αξία τους. Μπορεί οι άνθρωποι 
να περιφρονούν το μέθυσο λέγοντάς του ότι η αμαρτία του 
θα τον αποκλείσει από τον ουρανό, ενώ άλλες αμαρτίες 
όπως η περηφάνια, η φιλαυτία, η πλεονεξία, συχνά δεν ε-
λέγχονται. Και όμως, αυτές οι αμαρτίες είναι ιδιαίτερα προ-
σβλητικές στο Θεό, γιατί είναι αντίθετες προς την αγαθότητα 
του χαρακτήρα Του, προς την ανιδιοτελή εκείνη αγάπη που 
αποτελεί αυτή την ίδια την ατμόσφαιρα του αναμάρτητου 
σύμπαντος.  

Εκείνος που παρασύρεται σε κάποια από τις βαρύτερες 
αμαρτίες, ίσως να αισθανθεί την αθλιότητα και την αισχύνη 
όπου οδηγείται από την αμαρτία του, και να νιώσει πόση 
ανάγκη έχει από τη χάρη του Χριστού. Αντίθετα, ο περήφα-
νος δεν αισθάνεται καμιά τέτοια ανάγκη και έτσι κλείνει την 
καρδιά του στο Χριστό και στις άπειρες ευλογίες που Αυτός 
ήρθε να δώσει. 

Ο δυστυχισμένος ο τελώνης που προσευχόταν «ο Θεός 
ιλάσθητί μοι τω αμαρτωλώ» Λουκά (18)ιη΄13, έβλεπε τον 
εαυτό του υπέρμετρα αμαρτωλό, και έτσι τον έβλεπαν και οι 
άλλοι. ΄Ομως αισθάνθηκε την ανάγκη του και πήγε στο Θεό 
με όλο το βάρος της ενοχής και της αισχύνης εκλιπαρώντας 
το έλεός Του. Η καρδιά του ήταν ανοικτή στην επιρροή του 
Αγίου Πνεύματος για να κάνει το έργο της χάρης και να τον 
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ελευθερώσει από τη δύναμη της αμαρτίας, ενώ η αλαζονική 
προσευχή του Φαρισαίου έδειχνε ότι η καρδιά του ήταν 
κλειστή στην επιρροή του Αγίου Πνεύματος. Η απόσταση 
που τον χώριζε από το Θεό, τον εμπόδιζε να δει το δικό του 
μολυσμό σε αντίθεση με την τελειότητα της θείας αγιοσύ-
νης. Δεν ένιωθε καμιά ανάγκη, γι’αυτό και δεν έλαβε τίποτε. 

Αν αντιληφθείτε την αμαρτωλότητά σας, μη περιμένετε 
να βελτιωθείτε μόνοι σας. Πόσοι είναι εκείνοι που νομίζουν 
ότι δεν είναι άξιοι να πλησιάσουν στο Χριστό! Περιμένετε 
λοιπόν να γίνετε καλύτεροι με την προσπάθειά σας; «Δύνα-
ται ο Αιθίοψ να αλλάξη το δέρμα αυτού, ή η πάρδαλις τα 
ποικίλματα αυτής; Τότε δύνασθε και σεις να κάμητε το κα-
λόν, οι μαθόντες το κακόν.» Ιερ. (13)ιγ΄23. Ο Θεός είναι ο 
μόνος που μπορεί να μας βοηθήσει. Ας μην περιμένουμε 
να αισθανθούμε ισχυρότερες παρορμήσεις, ή να μας πα-
ρουσιασθούν ευνοϊκότερες συνθήκες, ή να αποκτήσουμε 
αγιότερες διαθέσεις. Μόνοι μας δεν μπορούμε να κάνουμε 
τίποτε. Πρέπει να πλησιάσουμε στο Θεό ακριβώς όπως εί-
μαστε. 

Αλλά κανείς ας μην εξαπατάται με τη σκέψη ότι ο Θεός 
μέσα στη μεγάλη ευσπλαχνία Του θα σώσει ακόμη και εκεί-
νους οι οποίοι απορρίπτουν τη χάρη Του. Μόνο κάτω από 
το φως του σταυρού μπορεί να φανεί ο τρομερά βδελυρός 
χαρακτήρας της αμαρτίας. ΄Οταν οι άνθρωποι ισχυρίζονται 
ότι ένας καλός Θεός δεν μπορεί να απορρίψει τον αμαρτω-
λό, ας ρίξουν ένα βλέμμα στο Γολγοθά. Ο Χριστός επωμί-
σθηκε την ενοχή του παραβάτη και υπέφερε στη θέση του 
αμαρτωλού, ακριβώς επειδή δεν υπήρχε άλλος τρόπος για 
να σωθεί ο άνθρωπος, επειδή χωρίς αυτή τη θυσία ήταν 
αδύνατον και για την ανθρώπινη φυλή να αποφύγει τη μο-
λυσματική δύναμη της αμαρτίας και να επανακτήσει την ε-
πικοινωνία με τις άγιες υπάρξεις - ήταν δηλαδή αδύνατον 
να γίνουν και πάλι οι άνθρωποι μέτοχοι της πνευματικής 
ζωής.  

Η αγάπη, τα πάθη και ο θάνατος του Υιού του Θεού πι-
στοποιούν το φοβερό μέγεθος της αμαρτίας και διακηρύτ-
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τουν ότι δεν υπάρχει τρόπος να απαλλαγεί κανείς από τη 
δύναμή της, ούτε ελπίδα για καλύτερη ζωή, παρά μόνο αν η 
ψυχή υποταχθεί στο Χριστό. 

Πολλές φορές οι αμετανόητοι προσπαθούν να δικαιολο-
γηθούν συγκρίνοντας τον εαυτό τους με τους κατ’όνομα 
Χριστιανούς. Λένε: ‘’Αυτοί δεν είναι καλύτεροι από μένα. Δε 
δείχνουν περισσότερη αυταπάρνηση, εγκράτεια ή προσοχή 
στη ζωή τους από ό,τι εγώ.’’ Έτσι, παρουσιάζουν τα σφάλ-
ματα των άλλων σαν πρόφαση για τα παραμελημένα τους 
καθήκοντα.  

Αλλά οι αμαρτίες και τα σφάλματα των άλλων δε δικαιο-
λογούν κανέναν. Ο Θεός δε μας έδωσε ανθρώπινο υπό-
δειγμα με ελαττώματα, αλλά ο ίδιος ο άμωμος Υιός του 
Θεού μας δόθηκε για παράδειγμα. Επομένως, αυτοί που 
παραπονούνται για τη σφαλερή διαγωγή των κατ’όνομα 
Χριστιανών, θα έπρεπε οι ίδιοι να δείξουν ένα ευγενέστερο 
παράδειγμα με μια καλύτερη ζωή. Αφού έχουν τόσο ορθή 
αντίληψη για τη χριστιανική ζωή, αυτό δεν καθιστά τη δική 
τους αμαρτία μεγαλύτερη; Γνωρίζουν ποιο είναι το σωστό, 
αλλά αρνούνται να το πράξουν. 

Προσέχετε την αναβολή. Μην αμελείτε να εγκαταλείψετε 
το γρηγορότερο τις αμαρτίες σας και να ζητήσετε τον εξαγνι-
σμό της καρδιάς σας με τη βοήθεια του Χριστού. Ακριβώς 
στο σημείο αυτό χιλιάδες άνθρωποι έκαναν το μοιραίο λά-
θος ώστε να χάσουν την αιωνιότητα. Δε θα αναφερθώ ιδιαί-
τερα  στη βραχύτητα και στην αβεβαιότητα της ζωής. Αλλά 
υπάρχει ένας τρομερός κίνδυνος που ελάχιστα τον σκέπτο-
νται οι άνθρωποι. Και αυτός είναι η αναβολή της υπακοής 
στην παρακλητική φωνή του Αγίου Πνεύματος, η προτίμηση 
μιας ζωής μέσα στην αμαρτία. Μόνο με κίνδυνο αιώνιας κα-
ταστροφής μπορεί να υποθάλπεται η αμαρτία, όσο μικρή 
και αν φαίνεται. Οτιδήποτε δεν υπερνικούμε στη ζωή, αυτό 
θα μας νικήσει τελικά και θα επιφέρει την καταστροφή μας. 

Ο Αδάμ και η Εύα δυσκολεύονταν να πιστέψουν ότι ένα 
τόσο ασήμαντο γεγονός θα μπορούσε να οδηγήσει στις 
τρομερές εκείνες συνέπειες όπως ο Θεός είχε δηλώσει. Αυ-
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τό το μηδαμινό πράγμα ήταν η παράβαση του αμετάβλητου 
και άγιου νόμου του Θεού. Αυτό ήταν που έφερε το χωρι-
σμό ανάμεσα στο Θεό και στον άνθρωπο, και άνοιξε διά-
πλατα τις πύλες της συμφοράς και του θανάτου στη φυλή 
μας. Από τότε μια ασταμάτητη κραυγή πένθους υψώνεται 
από τη γη μας στο διάβα των αιώνων, ενώ ολόκληρη η φύ-
ση στενάζει και αγωνιά σαν αποτέλεσμα της ανθρώπινης 
παρακοής. Ακόμη και ο ουρανός ένιωσε τις συνέπειες της 
ανταρσίας αυτής κατά του Θεού. Ο Γολγοθάς στέκει σαν 
μνημείο αιώνιο της καταπληκτικής θυσίας που απαιτήθηκε 
για την εξιλέωση της παράβασης του θεϊκού νόμου. Ας μη 
θεωρούμε την αμαρτία μηδαμινό πράγμα. 

Κάθε παρακοή, κάθε αμέλεια ή απόρριψη της χάρης του 
Χριστού φέρνει τα αποτελέσματά της στη ζωή μας. Σκληρύ-
νει την καρδιά, διαφθείρει τη θέληση, απονεκρώνει την αντί-
ληψη, και όχι μόνο εξασθενεί την προθυμία αλλά και αυτή 
την ικανότητα για την υπακοή στις τρυφερές παρακλήσεις 
του Αγίου Πνεύματος. 

Πολλοί προσπαθούν να καθησυχάσουν την ταραγμένη 
τους συνείδηση με τη σκέψη ότι θα μπορέσουν να αλλά-
ξουν τον τρόπο της ζωής τους όποτε το αποφασίσουν, ότι η 
θεία χάρη θα εξακολουθεί να τους επηρεάζει και όταν ακό-
μη αυτοί περιφρονούν τις στοργικές ικεσίες της. Νομίζουν 
ότι και αν ακόμη εναντιώνονται στις υποδείξεις του Αγίου 
Πνεύματος, και αν εκλέγουν να θέτουν την επιρροή τους με 
το μέρος του Σατανά, πάλι σε μια ώρα τρομερής ανάγκης 
θα μπορέσουν να αλλάξουν πορεία. ΄Ομως αυτό δε γίνεται 
τόσο εύκολα. Η πείρα και η διαγωγή μιας ολόκληρης ζωής 
έχει τόσο βαθιά αφήσει τα ίχνη της επάνω στη διάπλαση 
του χαρακτήρα, ώστε ελάχιστοι επιθυμούν να εξομοιωθούν 
με την εικόνα του Χριστού. 

Έστω και ένα ελαττωματικό σημείο στο χαρακτήρα, μια 
αμαρτωλή επιθυμία που μόνιμα υποθάλπεται, μπορούν να 
εξουδετερώσουν όλη τη δύναμη του ευαγγελίου. Κάθε α-
μαρτωλή ανοχή δυναμώνει την αποστροφή της ψυχής προς 
το Θεό. Ο άνθρωπος που εκδηλώνει μια ανόσια  θρασύτητα 
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ή μια ασύνετη αδιαφορία προς τη θεϊκή αλήθεια, θα θερίσει 
εκείνο που αυτός ο ίδιος έσπειρε. Για όσους παίζουν με την 
αμαρτία, δεν υπάρχει μέσα σε ολόκληρη την Αγία Γραφή 
φοβερότερη προειδοποίηση από τα λόγια του σοφού Σολο-
μώντα ότι ο αμαρτωλός «θέλει σφίγγεσθαι με τα σχοινία της 
αμαρτίας αυτού.» Παρ. (5)ε΄22. 

Ο Χριστός είναι πρόθυμος να μας ελευθερώσει από την 
αμαρτία, αλλά δε βιάζει τη θέλησή μας. Αν εμείς, επιμένο-
ντας στην αμαρτία, στρέφουμε τη θέλησή μας ολοκληρωτι-
κά προς το κακό, αν δεν επιθυμούμε να ελευθερωθούμε, 
και αν δε θέλουμε να δεχθούμε τη χάρη Του, τότε τι περισ-
σότερο μπορεί Αυτός να κάνει για μας; Εμείς οι ίδιοι έχουμε 
αποφασίσει την καταδίκη μας με την οριστική απόρριψη της 
αγάπης Του. «Ιδού τώρα καιρός ευπρόσδεκτος, ιδού τώρα 
ημέρα σωτηρίας.» «Σήμερον εάν ακούσητε της φωνής Αυ-
τού, μη σκληρύνητε τας καρδίας σας.» Β΄Κορ. (6)ς΄2. Εβρ. 
(3)γ΄7,8. 

«Ο άνθρωπος βλέπει το φαινόμενον, ο δε Κύριος βλέπει 
την καρδίαν» Α΄Σαμ. (16) ις΄7 - την ανθρώπινη αυτή καρδιά 
με τα συγκρουόμενα αισθήματα χαράς και λύπης, την άστα-
τη και ιδιότροπη καρδιά που είναι το κατοικητήριο τόσης 
ακαθαρσίας και απάτης. Ο Θεός γνωρίζει τα ελατήριά της, 
τους σκοπούς και τις προθέσεις της. Πηγαίνετε σε Αυτόν με 
την ψυχή σας μολυσμένη όπως είναι. Σαν τον ψαλμωδό 
ανοίξτε τα ενδόμυχα της καρδιάς σας μπροστά στο Θεό 
που ερευνά τα πάντα και αναφωνήστε:  

 
«Δοκίμασόν με, Θεέ, και γνώρισον την καρδίαν μου.  
Εξέτασόν με, και μάθε τους στοχασμούς μου,  
Και ιδέ αν υπάρχη εν εμοί οδός ανομίας  
Και οδήγησόν με εις την οδόν την αιώνιον.»  

Ψαλμοί (139)ρλθ΄23,24. 
 

Πολλοί ασπάζονται μια διανοητική θρησκεία, μια μορφή 
ευσέβειας, ενώ η καρδιά παραμένει μολυσμένη. Η προσευ-
χή σας ας είναι: «Καρδίαν καθαράν κτίσον εν εμοί, Θεέ, και 
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πνεύμα ευθές ανανέωσον εντός μου.» Ψαλμ. (51)να΄10. 
Φερθείτε με ειλικρίνεια στον εαυτό σας. Γίνετε τόσο σοβαροί 
και επίμονοι σαν αυτή η θνητή ζωή σας να βρισκόταν σε 
κίνδυνο. Αυτό είναι ζήτημα που πρέπει να τακτοποιηθεί μια 
για πάντα ανάμεσα στο Θεό και στην ψυχή σας. Οι φρούδες 
ελπίδες μόνο την καταστροφή μπορούν να φέρουν. 

Μελετήστε το λόγο του Θεού με προσευχή. Ο λόγος αυ-
τός παρουσιάζει μπροστά σας, μέσα στα πλαίσια του νόμου 
του Θεού και της ζωής του Χριστού, τις μεγάλες αρχές του 
αγιασμού «χωρίς του οποίου ουδείς θέλει ιδεί τον Κύριον». 
Εβρ. (12)ιβ΄14. Φανερώνει την αμαρτία και δείχνει με σαφή-
νεια το δρόμο της σωτηρίας. Δώστε προσοχή στη φωνή του 
ως φωνή Θεού που μιλάει στην ψυχή σας. 

΄Οταν αισθανθείτε το υπερβολικό μέγεθος της αμαρτίας 
και αντιληφθείτε την πραγματική σας κατάσταση, μην α-
πελπίζεσθε. Ακριβώς για τους αμαρτωλούς ήρθε στον κό-
σμο ο Χριστός. Δεν είναι δική μας δουλειά να συμβιβάσουμε 
το Θεό μαζί μας, αλλά - ώ θαυμαστή αγάπη - «ο Θεός ήτο 
εν τω Χριστώ διαλλάσσων τον κόσμον προς εαυτόν.» 
Β΄Κορ. (5)ε΄19. Με την τρυφερή αγάπη Του προσπαθεί να 
ελκύσει τις καρδιές των πλανημένων παιδιών Του.  

Κανένας επίγειος πατέρας δε θα μπορούσε να δείξει τό-
ση υπομονή για τα λάθη και τα πταίσματα των παιδιών του, 
όση δείχνει ο Θεός για εκείνους που προσπαθεί να σώσει. 
Κανείς άλλος δε θα μπορούσε να ικετεύσει τον αμαρτωλό 
με μεγαλύτερη στοργή. Ποτέ ανθρώπινα χείλη δεν πρόφε-
ραν τρυφερότερες παρακλήσεις στον πλανώμενο από ό,τι 
προφέρουν τα χείλη του Θεού. ΄Ολες οι υποσχέσεις Του και 
οι προειδοποιήσεις Του δεν είναι τίποτε άλλο παρά η έκ-
φραση μιας απερίγραπτης αγάπης. 

΄Οταν ο Σατανάς πλησιάζει για να σας πει ότι είστε πολύ 
αμαρτωλοί, στραφείτε προς το Λυτρωτή και μιλήστε για τις 
αρετές Του. Εκείνο που θα σας βοηθήσει, είναι να ατενίζετε 
στο φως Του. Ομολογήστε την αμαρτωλότητά σας, αλλά 
πείτε στον εχθρό ότι «ο Χριστός ήλθεν εις τον κόσμον διά 
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να σώση τους αμαρτωλούς» Α΄Τιμ. (1)α΄15, ότι η απαρά-
μιλλη      αγάπη Του είναι αυτή που θα σας σώσει. 

Ο Χριστός έκανε μια ερώτηση στο Σίμωνα σχετικά με 
δύο χρεοφειλέτες. Ο ένας χρεωστούσε στον κύριό του ένα 
μικρό ποσό, ο άλλος ένα πολύ μεγάλο ποσό. Αλλά εκείνος 
χάρισε το χρέος και στους δύο. Η ερώτηση του Χριστού ή-
ταν ποιος από τους δύο χρεοφειλέτες θα έπρεπε να αγαπά 
τον κύριό του περισσότερο. Και ο Σίμων απάντησε: «Εκεί-
νος εις τον οποίον εχάρισε το περισσότερον.» Λουκά 
(7)ζ΄43.  

Είμαστε πολύ αμαρτωλοί, αλλά ο Χριστός πέθανε για να 
συγχωρηθούν οι αμαρτίες μας. Η αξία της θυσίας Του είναι 
αρκετή καθώς την παρουσιάζει στον Πατέρα Του για χάρη 
μας. Εκείνοι τους οποίους έχει συγχωρήσει περισσότερο, 
θα Τον αγαπούν περισσότερο και θα στέκονται πλησιέστε-
ρα στο θρόνο Του για να Τον δοξάζουν για τη μεγάλη αγά-
πη Του και την άπειρη θυσία Του.  

Μόνο όταν κατανοήσουμε πληρέστερα το βάθος της α-
γάπης Του, τότε θα αισθανθούμε περισσότερο τη βδελυρό-
τητα της αμαρτίας. ΄Οταν αναλογισθούμε την τεράστια από-
σταση του ουρανού που χαμήλωσε για χάρη μας, όταν κα-
τανοήσουμε έστω και κατά μέρος την άπειρη θυσία που έχει 
υποστεί ο Χριστός για μας, τότε η καρδιά θα απαλυνθεί από 
τρυφερότητα και συντριβή. 
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ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ 
 
 
 

«Ο κρύπτων τας αμαρτίας αυτού δεν θέλει ευοδωθή, ο 
δε εξομολογούμενος και παραιτών αυτάς θέλει ελεηθή.» 
Παρ. (28)κη΄13. 

Οι όροι που απαιτούνται για να αποκτήσουμε το έλεος 
του Θεού είναι απλοί, δίκαιοι και λογικοί. Ο Θεός δε ζητάει 
να υποβληθούμε σε ταλαιπωρίες για να λάβουμε άφεση 
αμαρτιών. Δεν είναι ανάγκη να κάνουμε μακρινά και κοπια-
στικά ταξίδια σε τόπους προσκυνήματος ή να υποβληθούμε 
σε οδυνηρούς κανόνες μετάνοιας, ώστε οι ψυχές μας να 
κερδίσουν την εύνοια του Θεού και να εξιλεωθούν οι παρα-
βάσεις μας. Αλλά εκείνος που εξομολογείται τις αμαρτίες 
του και τις εγκαταλείπει, θα βρει έλεος. 

Ο απόστολος λέει: «Εξομολογείσθε εις αλλήλους τα 
πταίσματά σας, και εύχεσθε υπέρ αλλήλων διά να ιατρευθή-
τε.» Ιακ. (5)ε΄16. Εξομολογηθείτε τις αμαρτίες σας στο Θεό 
που μόνο Αυτός μπορεί να συγχωρήσει, και τα πταίσματά 
σας ο ένας στον άλλον. Αν βλάψατε το φίλο ή το γείτονά 
σας, πρέπει να ομολογήσετε το λάθος σας, και εκείνος έχει 
καθήκον να σας συγχωρήσει ανεπιφύλακτα. Κατόπιν, πρέ-
πει να ζητήσετε συγχώρηση από το Θεό, επειδή ο αδελφός 
που πληγώθηκε με τη στάση σας είναι ιδιοκτησία του Θεού, 
και βλάπτοντάς τον αμαρτήσατε εναντίον του Δημιουργού 
και Λυτρωτή του. Η υπόθεση φέρεται μπροστά στον αληθι-
νό και μόνο Μεσίτη, μπροστά στο Μέγα Αρχιερέα μας ο 
οποίος «επειράσθη κατά πάντα καθ’ομοιότητα ημών χωρίς 
αμαρτίας»,  ο οποίος «δύναται να συμπαθήση εις τας α-
σθενείας ημών», και είναι ικανός να μας καθαρίσει από κά-
θε κηλίδα ανομίας. Εβρ. (4) δ΄5. 

΄Οσοι δεν έχουν ταπεινώσει την ψυχή τους μπροστά στο 
Θεό αναγνωρίζοντας την ενοχή τους, δεν έχουν ακόμη εκ-
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πληρώσει τον πρώτο όρο της αποδοχής τους από το Θεό. 
Αν δεν έχουμε αισθανθεί αυτού του είδους τη μετάνοια για 
την οποία ποτέ κανείς δε μεταμελείται, και αν δεν έχουμε ε-
ξομολογηθεί τις αμαρτίες μας με ειλικρινή ταπείνωση ψυχής 
και συντριβή πνεύματος νιώθοντας αποστροφή για την ανο-
μία μας, αυτό σημαίνει ότι δεν έχουμε ζητήσει πραγματικά 
τη συγχώρηση των αμαρτιών μας. Και αφού δεν την εκζη-
τήσαμε, ούτε και αποκτήσαμε την ειρήνη του Θεού. Ο μό-
νος λόγος που μας εμποδίζει να λάβουμε άφεση για τα α-
μαρτήματα του παρελθόντος, είναι ότι δε δείχνουμε προθυ-
μία να ταπεινώσουμε τις καρδιές μας και να συμμορφω-
θούμε με τους όρους του λόγου της αλήθειας.  

Οδηγίες σαφείς μας έχουν δοθεί σχετικά με το ζήτημα 
αυτό. Η εξομολόγηση της αμαρτίας, είτε δημόσια είτε ιδιωτι-
κά, πρέπει να είναι ειλικρινής και να εκφράζεται ελεύθερα. 
Δεν πρέπει ο αμαρτωλός να την κάνει αναγκαστικά. Δεν 
πρέπει να γίνεται με προπετή και επιπόλαιο τρόπο ή με την 
επιβολή βίας επάνω σε εκείνους που δεν έχουν συναισθαν-
θεί το βδελυκτό χαρακτήρα της αμαρτίας. Η εξομολόγηση 
που ξεριζώνεται από τα ενδόμυχα της ψυχής, βρίσκει αντα-
πόκριση από το Θεό του ελέους. Ο ψαλμωδός λέει: «Ο Κύ-
ριος είναι πλησίον των συντετριμμένων την καρδίαν και σώ-
ζει τους ταπεινούς το πνεύμα.» Ψαλμ. (34)λδ΄18. 

Η πραγματική εξομολόγηση εκφράζεται πάντοτε με σα-
φήνεια και δεν προσπαθεί να κρύψει την ελάχιστη αμαρτία. 
Μπορεί οι αμαρτίες να είναι τέτοιου είδους, που πρέπει να 
αναφερθούν μόνο μπροστά στο Θεό. Ή μπορεί να είναι 
σφάλματα που πρέπει να τα εξομολογηθεί κανείς σε άτομα 
στα οποία τα σφάλματα προκάλεσαν βλάβη. ΄Ισως ακόμη 
να έχουν ένα δημόσιο χαρακτήρα, και τότε η εξομολόγηση 
πρέπει να γίνει δημόσια. Σε οποιαδήποτε κατηγορία και αν 
ανήκει η εξομολόγηση, πρέπει να γίνεται με σαφήνεια και 
χωρίς αοριστολογίες, αναγνωρίζοντας ανεπιφύλακτα τις 
αμαρτίες που καθιστούν τον άνθρωπο ένοχο. 

Στην εποχή του Σαμουήλ οι Ισραηλίτες είχαν απομα-
κρυνθεί από το Θεό και υπέφεραν εξαιτίας της παρακοής 
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τους. Επειδή είχαν χάσει την πίστη τους στο Θεό, έχασαν 
και την οξυδέρκεια να διακρίνουν τη δύναμη και τη σοφία 
Του στη διακυβέρνηση του έθνους. Έχασαν και την εμπι-
στοσύνη τους στην ικανότητά Του να υπερασπίζεται το έργο 
Του. Απορρίπτοντας το μεγάλο Κυβερνήτη του σύμπαντος, 
απαίτησαν να κυβερνηθούν κατά το σύστημα των γύρω ε-
θνών. Αλλά δεν μπόρεσαν να βρουν τη γαλήνη τους παρά 
μόνο αφού έκαναν την οριστική εξομολόγηση: «Επροσθέ-
σαμεν εις πάσας τας αμαρτίας μας το κακόν να ζητήσωμεν 
εις εαυτούς βασιλέα.» Α΄Σαμ. (12)ιβ΄19. ΄Επρεπε να ομολο-
γήσουν τη συγκεκριμένη εκείνη αμαρτία που τους έκανε να 
αισθάνονται ένοχοι. Η αχαριστία πίεζε την ψυχή τους και 
τους χώριζε από το Θεό. 

Καμιά εξομολόγηση δε γίνεται δεκτή από το Θεό χωρίς 
ειλικρινή μετάνοια και μεταρρύθμιση. Πρέπει να ακολουθή-
σει οριστική αλλαγή στη ζωή. Κάθετι που είναι αντίθετο 
προς το θέλημα του Θεού πρέπει να παραμερισθεί. Αυτό 
θα είναι το αποτέλεσμα μιας πραγματικής λύπης για τις α-
μαρτίες μας. Το δικό μας καθήκον στο σημείο αυτό έχει υ-
ποδειχθεί με σαφήνεια: «Λούσθητε, καθαρίσθητε, αποβάλ-
λετε την κακίαν των πράξεών σας απ’έμπροσθεν των οφ-
θαλμών Μου, παύσατε πράττοντες το κακόν, μάθετε να 
πράττητε το καλόν, εκζητήσαστε κρίσιν, κάμετε ευθύτητα εις 
τον δεδυναστευμένον, κρίνατε τον ορφανόν, προστατεύσατε 
την δίκην της χήρας.» «Εάν αποδώση το ενέχειρον ο ασε-
βής, επιστρέψη το ηρπαγμένον, περιπατή εν τοις διατάγμα-
σι της ζωής μη πράττων αδικίαν, θέλει εξάπαντος ζήσει, δεν 
θέλει αποθάνει.» Ησ. (1)α΄17, Ιεζ. (33)λγ΄15.  

Σχετικά με τη μετάνοια ο Παύλος εκφράζεται κατ’αυτόν 
τον τρόπο: «Αυτό τούτο, το ότι ελυπήθητε κατά Θεόν, πό-
σην σπουδήν εγέννησεν εις εσάς! αλλά απολογίαν, αλλά 
αγανάκτησιν, αλλά φόβον, αλλά πόθον, αλλά ζήλον, 
αλλ’εκδίκησιν! κατά πάντα απεδείξατε εαυτούς ότι είσθε κα-
θαροί εις τούτο το πράγμα.» Β΄Κορ. (7)ζ΄11. 

΄Οταν η αμαρτία απονεκρώνει τις ηθικές δυνάμεις, ο α-
μαρτωλός δεν είναι πια σε θέση να διακρίνει ελαττώματα 
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στο χαρακτήρα του, ούτε να αναλογισθεί το πραγματικό μέ-
γεθος  του κακού που διαπράττει. Αν δεν παραδοθεί στον 
έλεγχο του Αγίου Πνεύματος, παραμένει κατά μέρος τυφλός 
σχετικά με την αμαρτωλή κατάστασή του. Η εξομολόγησή 
του δεν είναι ούτε θετική ούτε ειλικρινής. Σε κάθε ομολογία 
του για τα σφάλματά του, προσθέτει και μια δικαιολογία λέ-
γοντας ότι αν δε μεσολαβούσαν ορισμένες δύσκολες περι-
στάσεις, δε θα ήταν αναγκασμένος να διαπράξει τούτο ή 
εκείνο το λάθος για τα οποία τώρα είναι κατακριτέος. 

Αφού ο Αδάμ και η Εύα έφαγαν από τον απαγορευμένο 
καρπό, τους κατέλαβε ένα αίσθημα ανάμικτο από ντροπή 
και τρόμο. Από μιας αρχής το κύριο μέλημά τους ήταν πώς 
να δικαιολογήσουν την αμαρτία τους και να αποφύγουν τη 
βαριά θανατική ποινή. ΄Οταν ο Κύριος τους έκανε τη σχετική 
ερώτηση, ο Αδάμ έδωσε μια απάντηση που έρριχνε την ευ-
θύνη κατά μέρος στο Θεό και κατά μέρος στη σύντροφό 
του: «Η γυνή την οποίαν μοι έδωκας να ήναι μετ’εμού, αυτή 
μοι έδωκεν από του δένδρου και έφαγον.» Με τη σειρά της 
και η γυναίκα έρριξε το βάρος της ενοχής στο φίδι λέγοντας: 
«Ο όφις με ηπάτησε και έφαγον.» Γέν. (3)γ΄12,13. Γιατί έ-
κανες το φίδι; Γιατί του επέτρεψες να μπει στον κήπο της 
Εδέμ; Αυτές οι ερωτήσεις υπονοούντο στην απάντησή της 
για τη δικαιολογία της αμαρτίας της, ρίχνοντας έτσι την ευ-
θύνη της παρακοής τους στο Θεό.  

Αυτή η ροπή για αυτοδικαίωση έλκει την καταγωγή της 
από τον πατέρα του ψεύδους και εκδηλώθηκε σε όλους 
τους απογόνους του Αδάμ. Αυτού του είδους οι εξομολογή-
σεις δεν εμπνέονται από το ΄Αγιο Πνεύμα και απορρίπτο-
νται από το Θεό. Η πραγματική μετάνοια κάνει τον άνθρω-
πο να παραδεχθεί την ενοχή του και να την ομολογήσει 
χωρίς απάτη ή υποκρισία. ΄Οπως ο δυστυχής τελώνης που 
δεν τολμούσε να σηκώσει τα μάτια του στον ουρανό, και 
αυτός θα ανακράξει: «Ο Θεός ιλάσθητί μοι τω αμαρτωλώ.» 
Εκείνοι που ομολογούν την ενοχή τους, θα δικαιωθούν, ε-
πειδή ο Χριστός θα παρουσιάσει το αίμα Του για κάθε ψυχή 
που μετανοεί. 
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Τα παραδείγματα γνήσιας μετάνοιας και συντριβής που 
αναφέρονται στο λόγο του Θεού, παρουσιάζουν ένα πνεύ-
μα ομολογίας απαλλαγμένο από κάθε πρόφαση για την 
αμαρτία ή προσπάθεια για αυτοδικαίωση. Ο Παύλος δεν 
προσπάθησε να καλυφθεί. Περιγράφει την αμαρτία του με 
τα μελανότερα χρώματα χωρίς να επιχειρήσει να ελαττώσει 
την ενοχή του. Λέει: «Πολλούς των αγίων εγώ κατέκλεισα 
εις φυλακάς, λαβών την εξουσίαν παρά των αρχιερέων, και 
ότε εφονεύοντο, έδωκα ψήφον κατ’αυτών. Και εν πάσαις 
ταις συναγωγαίς πολλάκις τιμωρών αυτούς, ηνάγκαζον να 
βλασφημώσι. Και καθ’υπερβολήν μαινόμενος εναντίον αυ-
τών, κατεδίωκον έως εις τας έξω πόλεις.» Δε διστάζει να 
ομολογήσει ότι «ο Ιησούς Χριστός ήλθεν εις τον κόσμον διά 
να σώση τους αμαρτωλούς, των οποίων πρώτος είμαι ε-
γώ.» Πράξ. (26)κς΄ 10,11, Α΄Τιμ. (1)α΄15. 

Η ταπεινή και συντριμμένη καρδιά που έχει υποταχθεί 
από ειλικρινή μετάνοια, θα μπορέσει να κατανοήσει μέχρι 
ένα ορισμένο σημείο την αγάπη του Θεού και την αξία του 
Γολγοθά. ΄Οπως ο γιος εξομολογείται στο φιλόστοργο πα-
τέρα του, έτσι και εκείνος που πραγματικά μετανοεί, θα φέ-
ρει όλες τις αμαρτίες του μπροστά στο Θεό. Και καθώς είναι 
γραμμένο, «εάν ομολογώμεν τας αμαρτίας ημών, είναι πι-
στός και δίκαιος ώστε να συγχωρήση εις ημάς τας αμαρτίας, 
και καθαρίση ημάς από πάσης αδικίας». Α΄Ιωάν. (1)α΄9. 
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ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ 
 
 
 
Ο Θεός υπόσχεται: «Θέλετε Με εκζητήσει και ευρεί όταν 

με εκζητήσητε εξ όλης της καρδίας υμών.» Ιερ. (29)κθ΄13. 
Ολόκληρη η καρδιά πρέπει να παραχωρηθεί στο Θεό. 

Διαφορετικά είναι αδύνατον να πραγματοποιηθεί η εσωτερι-
κή αλλαγή που θα μας επαναφέρει στην ομοίωσή Του. Από 
τη φύση μας έχουμε αποξενωθεί από το Θεό. Το ΄Αγιο 
Πνεύμα περιγράφει την κατάστασή μας με τις ακόλουθες 
εκφράσεις: «νεκρούς διά τας παραβάσεις και τας αμαρτί-
ας», «όλη η κεφαλή είναι άρρωστος και όλη η καρδία κε-
χαυνωμένη», «δεν υπάρχει εν αυτώ ακεραιότης», έχουμε 
πιασθεί στην παγίδα του Σατανά, «πεπαγιδευμένοι εις το 
θέλημα εκείνου». Εφεσ. (2)β΄1. Ησ. (1)α΄5,6, Β΄Τιμ. (2)β΄26. 
Ο Θεός θέλει να μας θεραπεύσει, να μας ελευθερώσει. Αλ-
λά επειδή αυτό απαιτεί τέλεια μεταμόρφωση, πλήρη ανα-
καίνιση της φύσης μας, γι’αυτό πρέπει να παραδοθούμε 
ολοκληρωτικά σε Αυτόν. 

Η πάλη κατά του εαυτού μας αποτελεί τη σκληρότερη 
μάχη που δόθηκε ποτέ. Η παραχώρηση του εγώ μας, η τέ-
λεια υποταγή μας στο θέλημα του Θεού απαιτεί αγώνα. 
΄Ομως η καρδιά πρέπει πρώτα να υποταχθεί στο Θεό πριν 
ανακαινισθεί με αγιοσύνη. 

Η διακυβέρνηση του Θεού δε βασίζεται στην τυφλή υπο-
ταγή ή στην παράλογη εξουσία όπως ισχυρίζεται ο Σατα-
νάς. Απευθύνεται στο νου και στη συνείδηση. «Έλθετε τώ-
ρα και ας διαδικασθώμεν.» Ησ. (1)α΄18. Αυτή είναι η πρό-
σκληση του Θεού στα πλάσματά Του. Ο Θεός δεν εκβιάζει 
τη βούληση των δημιουργημάτων Του. Δεν μπορεί να απο-
δεχθεί μια υποταγή που δεν Του παραχωρείται με προθυ-
μία και νοημοσύνη. Μια αναγκαστική υποταγή θα εμπόδιζε 
κάθε πραγματική ανάπτυξη της διάνοιας και του χαρακτήρα, 
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θα μετέβαλε τον άνθρωπο σε αυτόματο. Δεν είναι αυτός ο 
σκοπός του Δημιουργού. Για τον άνθρωπο που αποτελεί το 
κορύφωμα της δημιουργίας Του, η επιθυμία Του είναι να 
μπορέσει αυτός να φθάσει στη μεγαλύτερη ανάπτυξη. Πα-
ρουσιάζει μπροστά μας το ύψος της ευτυχίας όπου θέλει να 
μας φέρει η χάρη Του. Μας προσκαλεί να Του παραχωρή-
σουμε τον εαυτό μας για να ασκήσει μέσα μας το δικό Του 
θέλημα. Από μας εξαρτάται να αποφασίσουμε αν θέλουμε ή 
όχι να ελευθερωθούμε από τη δουλεία της αμαρτίας και να 
συμμετέχουμε στην ένδοξη ελευθερία των τέκνων του 
Θεού. 

Παραχωρώντας τον εαυτό μας στο Θεό, πρέπει αναγκα-
στικά να παρατήσουμε κάθετι που μας χωρίζει από Αυτόν. 
Γι’αυτό και ο Σωτήρας λέει: «Πας όστις εξ υμών δεν απαρ-
νείται  πάντα τα εαυτού υπάρχοντα, δεν δύναται να είναι 
μαθητής Μου.» Λουκά (14)ιδ΄33. Κάθετι που τείνει να απο-
μακρύνει την καρδιά από Αυτόν, πρέπει να εγκαταλειφθεί.  

Ο Μαμμωνάς είναι το είδωλο πολλών. Η φιλοχρηματία, η 
επιθυμία του πλούτου αποτελούν τη χρυσή αλυσίδα που 
τους δένει με το Σατανά. Μια άλλη τάξη λατρεύει τη φήμη 
και τις επίγειες τιμές, ενώ το είδωλο άλλων είναι η άνετη, 
εγωιστική ζωή, η απαλλαγμένη από ευθύνες. ΄Ομως αυτά 
τα δεσμά της δουλείας πρέπει να σπάσουν. Δεν μπορούμε 
να ανήκουμε και στο Θεό και στον κόσμο ταυτόχρονα. Δε 
λογιζόμαστε παιδιά του Θεού αν δεν ανήκουμε ολοκληρωτι-
κά σε Αυτόν. 

Υπάρχουν άνθρωποι που ενώ ισχυρίζονται ότι υπηρε-
τούν το Θεό, βασίζονται στις ατομικές τους προσπάθειες για 
την τήρηση του νόμου Του, για τη διάπλαση ενός καλού 
χαρακτήρα και για την εξασφάλιση της σωτηρίας. Οι καρδιές 
τους δεν πάλλονται από ειλικρινή αγάπη για το Χριστό, αλ-
λά προσπαθούν να εκπληρώσουν τα καθήκοντα της χριστι-
ανικής ζωής σαν όρο που ο Θεός επιβάλλει για την εξα-
σφάλιση του ουρανού. Μια τέτοια θρησκεία δεν έχει αξία. 
΄Οταν ο Χριστός κατοικεί στην καρδιά, η ψυχή θα πλημμυ-
ρίσει τόσο πολύ από την αγάπη Του, από τη χαρά της επι-
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κοινωνίας μαζί Του, που θα προσκολληθεί σε Αυτόν, και με 
τη σκέψη διαρκώς κοντά Του, το εγώ θα λησμονηθεί. 

Το ελατήριο για όλες τις πράξεις θα είναι η αγάπη για το 
Χριστό. Εκείνοι που αισθάνονται την κινητήρια δύναμη του 
Θεού μέσα τους, δεν επιδιώκουν να ικανοποιήσουν τις θείες 
απαιτήσεις με όσο το δυνατόν ευνοϊκότερους γι’αυτούς ό-
ρους, δεν επιζητούν το ελάχιστο κόστος, αλλά προσπαθούν 
να συμμορφωθούν ολοκληρωτικά σύμφωνα με το θέλημα 
του Σωτήρα τους. Με ένθερμο ζήλο τα παραχωρούν όλα και 
εκδηλώνουν ένα ενδιαφέρον ανάλογο στην αξία με το σκο-
πό που επιδιώκουν. Το να ομολογεί κανείς το Χριστό χωρίς 
να νιώθει βαθιά αυτή την αγάπη, είναι κούφια λόγια, τύποι 
χωρίς ουσία, καταναγκαστική σκλαβιά. 

Αν νομίζεις ότι υφίστασαι τεράστια θυσία παραχωρώντας 
τα πάντα στο Χριστό, τότε να υποβάλεις στον εαυτό σου την 
ερώτηση: ‘’Τι έχει υποστεί για μένα ο Χριστός;’’ Ο Υιός του 
Θεού τα πρόσφερε όλα για τη σωτηρία μας: ζωή, αγάπη και 
τα παθήματα του σταυρού. Και πώς μπορούμε εμείς, τα 
ανάξια αντικείμενα μιας τόσο μεγάλης αγάπης, να Του αρ-
νηθούμε τις καρδιές μας; Σε κάθε στιγμή της ζωής μας α-
πολαμβάνουμε τις ευλογίες που μας προσφέρει η χάρη 
Του. Και αυτός ακριβώς είναι ο λόγος που δεν μπορούμε να 
κατανοήσουμε το βάραθρο της άγνοιας και της αθλιότητας 
από όπου μας έβγαλε. Μπορούμε ποτέ να ατενίσουμε Αυ-
τόν τον οποίον πλήγωσαν οι αμαρτίες μας, και να ζήσουμε 
αντίθετα προς την αγάπη και τη θυσία Του; Βλέποντας την 
άπειρη ταπείνωση του αρχηγού της δόξας, είναι ποτέ δυνα-
τόν να γογγύζουμε, επειδή δεν μπορούμε να εισέλθουμε 
στην αιώνια ζωή παρά μόνο με αγώνα και αυταπάρνηση; 

Σε πολλές περήφανες καρδιές γεννάται το ερώτημα: 
‘’Γιατί χρειάζεται να μετανοήσω και να ταπεινωθώ πριν βε-
βαιωθώ ότι ο Θεός θα με δεχθεί;’’ Σας παραπέμπω στο 
Χριστό. Εκείνος ήταν αναμάρτητος - και πολύ περισσότερο 
ακόμη - ήταν ο ΄Αρχων του ουρανού. Αλλά έγινε αμαρτία 
για χάρη του ανθρώπου, για να σώσει τη φυλή μας. «Μετά 
των ανόμων ελογίσθη, και Αυτός εβάστασε τας αμαρτίας 
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πολλών, και θέλει μεσιτεύσει υπέρ των ανόμων.» Ησ. 
(53)νγ΄12. 

Εμείς όμως τι παραχωρούμε στην πραγματικότητα, και 
όταν ακόμη προσφέρουμε το παν; Μια μολυσμένη από την 
αμαρτία καρδιά για να την καθαρίσει ο Χριστός, να την α-
γνίσει με το αίμα Του και να τη σώσει με την ασύγκριτη α-
γάπη Του. Και όμως, το βρίσκουν δύσκολο οι άνθρωποι να 
παραχωρήσουν αυτό το παν! Ντρέπομαι όταν ακούω αυτό 
το πράγμα, ντρέπομαι που το γράφω. 

Ο Θεός δε μας ζητάει ποτέ να εγκαταλείψουμε κάτι που 
θα ήταν καλό αν το κρατούσαμε. Σε κάθε Του ενέργεια έχει 
πάντα κατά νου την ευτυχία των παιδιών Του. Μακάρι αυτοί 
που δεν αποφασίζουν να ακολουθήσουν το Χριστό, να 
μπορούσαν να αντιληφθούν πόσα ασυγκρίτως ανώτερα 
πράγματα έχει Εκείνος να τους προσφέρει από ό,τι οι ίδιοι 
επιζητούν για τον εαυτό τους! 

΄Οταν ο άνθρωπος σκέπτεται και ενεργεί αντίθετα προς 
το θέλημα του Θεού, προξενεί την πιο μεγάλη βλάβη και 
αδικία στην ίδια την ψυχή του. Δεν υπάρχει καμιά πραγμα-
τική χαρά στο δρόμο τον απαγορευμένο από Εκείνον που 
ξέρει τι είναι το καλύτερο στα σχέδιά Του για τα πλάσματά 
Του. Ο δρόμος της παρακοής οδηγεί στην αθλιότητα και 
στην καταστροφή. 

Είναι μεγάλο λάθος να νομίζει κανείς ότι ο Θεός ευχαρι-
στείται να βλέπει τα παιδιά Του να υποφέρουν. Ολόκληρος 
ο Ουρανός ενδιαφέρεται για την ευτυχία του ανθρώπου. Ο 
ουράνιος Πατέρας μας δε φράζει το δρόμο της χαράς σε 
κανένα από τα πλάσματά Του. Οι θείες απαιτήσεις μάς 
προειδοποιούν να αποφεύγουμε τις εντρυφήσεις εκείνες 
που μόνο πόνο και απογοήτευση φέρνουν, και που φρά-
ζουν το δρόμο προς την ευτυχία και τον ουρανό. 

Ο Λυτρωτής του κόσμου δέχεται τους ανθρώπους όπως 
ακριβώς είναι, με όλες τις ελλείψεις, τις ατέλειες και τις αδυ-
ναμίες τους. ΄Ολους, όσοι δέχονται  να σηκώσουν το ζυγό 
Του και να βαστάσουν το φορτίο Του, όχι μόνο θα τους κα-
θαρίσει από την αμαρτία και θα τους προσφέρει τη σωτηρία 
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που αποκτάται με το αίμα Του, αλλά και θα ικανοποιήσει 
την επιθυμία της ψυχής τους. Ο σκοπός Του είναι να χορη-
γήσει ειρήνη και ανάπαυση σε όλους εκείνους οι οποίοι Τον 
πλησιάζουν για τον άρτο της ζωής. Από μας απαιτεί να ε-
κτελέσουμε εκείνα τα καθήκοντα που θα μας οδηγήσουν σε 
ύψη ευδαιμονίας, όπου οι απειθείς δεν μπορούν ποτέ να 
φθάσουν. Η αληθινή, η χαρούμενη διαβίωση για την ψυχή 
είναι να μορφωθεί μέσα μας ο Χριστός, η ελπίδα της δόξας. 

Πολλοί ρωτούν: ‘’Πώς μπορώ να παραχωρήσω τον εαυ-
τό μου στο Θεό;’’ Θέλεις να παραδοθείς στο Θεό αλλά σου 
λείπει η ηθική δύναμη, είσαι σκλάβος της αμφιβολίας και 
βασανίζεσαι από τις συνήθειες της αμαρτωλής ζωής σου. Οι 
υποσχέσεις και οι αποφάσεις σου ταλαντεύονται σαν ιστός 
αράχνης. Δεν μπορείς να χαλιναγωγήσεις τις σκέψεις σου, 
τις ορμές και τους πόθους σου. Νιώθεις τύψεις για υποσχέ-
σεις που παρέβηκες, για όρκους που δεν τήρησες. Αυτό σε 
κάνει να σκέπτεσαι πόσο λίγο μπορείς να βασίζεσαι στις 
καλές προθέσεις σου, και σε ωθεί να πιστεύεις ότι κατ’αυτόν 
τον τρόπο είναι αδύνατον να σε δεχθεί ο Θεός.  

Αλλά μην απελπίζεσαι. Εκείνο που πρέπει να καταλά-
βεις, είναι η πραγματική δύναμη της θέλησης. Αυτή είναι η 
κεντρική δύναμη που κυβερνάει την ανθρώπινη φύση, η 
δύναμη να παίρνεις αποφάσεις και να κάνεις σωστή εκλογή. 
Από την ορθή κατεύθυνση της θέλησης εξαρτώνται όλα τα 
άλλα. Ο Θεός έδωσε στον άνθρωπο τη δύναμη της εκλο-
γής, και αυτός οφείλει να την εξασκήσει. Δεν μπορείς μόνος 
σου να αλλάξεις την καρδιά σου, ούτε να στρέψεις τους πό-
θους της προς το Θεό. Εκείνο όμως που μπορείς να κάνεις, 
είναι η εκλογή σου να Τον υπηρετείς. Μπορείς να Του πα-
ραχωρήσεις τη θέλησή σου και τότε Εκείνος θα αναλάβει 
μέσα σου «το θέλειν και το ενεργείν κατά την ευδοκίαν Αυ-
τού». Φιλιπ. (2)β΄13. Με τον τρόπο αυτό ολόκληρη η φύση 
σου θα υποταχθεί στο Πνεύμα του Χριστού. Τα συναισθή-
ματά σου θα επικεντρωθούν σε Αυτόν, οι σκέψεις σου θα 
εναρμονισθούν με Αυτόν. 
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Η επιθυμία για καλοσύνη και αγιοσύνη είναι καλή όσο 
προχωράει. Αλλά αν σταματήσεις στο σημείο αυτό, δε θα 
ωφεληθείς σε τίποτε. Πολλοί θα χαθούν αν και η ελπίδα 
τους και η επιθυμία τους ήταν να γίνουν Χριστιανοί. Δεν 
προχωρούν όμως στο σημείο να παραδώσουν τη θέλησή 
τους στο Θεό. Δεν αποφασίζουν να ακολουθήσουν τώρα το 
Χριστό. 

Η ορθή εξάσκηση της θέλησης επιφέρει ριζική μεταβολή 
στη ζωή σου. Παραχωρώντας τη θέλησή σου στο Χριστό, έ-
χεις για σύμμαχό σου τη δύναμη εκείνη που είναι ανώτερη 
από κάθε αρχή και εξουσία. Θα παραμείνεις ακλόνητος 
παίρνοντας δύναμη από ψηλά, και έτσι, παραχωρώντας 
συνεχώς τον εαυτό σου στο Θεό, θα αξιωθείς να ζήσεις μια 
νέα ζωή, μια ζωή πίστης. 
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ΠΙΣΤΗ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΧΗ 
 
 
 

΄Οταν κάτω από την επιρροή του Αγίου Πνεύματος η συ-
νείδησή σου αφυπνίζεται, αρχίζεις μόλις τότε να αναγνωρί-
ζεις το στρεβλό χαρακτήρα της αμαρτίας, τη δύναμή της, 
την ενοχή της, τα τραγικά της επακόλουθα, και τότε τη βλέ-
πεις με απέχθεια. Νιώθεις ότι η αμαρτία είναι εκείνη που σε 
χώρισε από το Θεό, ότι έχεις υποδουλωθεί στη δύναμη του 
πονηρού. ΄Οσο σκληρότερα αγωνίζεσαι να τον αποφύγεις, 
τόσο περισσότερο αισθάνεσαι την αναξιότητά σου. Τα κίνη-
τρά σου είναι μολυσμένα, η καρδιά σου είναι ρυπαρή. Βλέ-
πεις τη ζωή σου γεμάτη από ιδιοτέλεια και αμαρτωλότητα. 
Λαχταράς να συγχωρηθείς, να καθαρισθείς, να ελευθερω-
θείς. Αρμονία με το Θεό, ομοιότητα με Αυτόν - πώς όμως 
αυτά να τα κάνεις κτήμα σου; 

Ειρήνη είναι εκείνο που σου χρειάζεται - θεία συγχώρη-
ση, αγάπη και ψυχική γαλήνη. Αυτή δεν αγοράζεται με χρή-
ματα, δεν προμηθεύεται από τη διάνοια, δεν αποκτάται με 
τη σοφία. Μην ελπίζεις να την εξασφαλίσεις με τις δικές σου 
δυνάμεις. Ο Θεός σού την προσφέρει δωρεάν «άνευ αργυ-
ρίου και άνευ τιμής». Είναι δική σου, στη θέλησή σου, αρκεί 
να απλώσεις το χέρι σου. Ο Κύριος λέει: «Εάν αι αμαρτίαι 
σας ήναι ως πορφυρούν, θέλουσι γείνει λευκαί ως χιών. 
Εάν ήναι ερυθραί ως κόκκινον, θέλουσι γείνει ως λευκόν 
μαλλίον.» «Θέλω δώσει εις εσάς καρδίαν νέαν, και πνεύμα 
νέον θέλω εμβάλει εν υμίν.» Ησ. (55)νε΄1, (1)α΄18, Ιεζ. 
(36)λς΄26. 

Ομολόγησες τις αμαρτίες σου και τις απέβαλες από την 
καρδιά σου. Αποφάσισες να αφιερωθείς στο Θεό. Πήγαινε 
τώρα κοντά Του και ζήτησέ Του να πλύνει τις αμαρτίες σου 
και να σου δώσει μια νέα καρδιά. Τότε πίστεψε ότι θα το 
κάνει, επειδή το υποσχέθηκε. Αυτό ήταν το μάθημα που 
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δίδαξε ο Iησούς όταν ήταν στη γη, ότι το δώρο που μας υ-
πόσχεται ο Θεός, πρέπει να πιστεύουμε ότι θα το λάβουμε, 
και τότε γίνεται δικό μας. Ο Ιησούς θεράπευε από τις ασθέ-
νειές τους εκείνους οι οποίοι πίστευαν στη δύναμή Του. 
Τους βοηθούσε να κατανοήσουν πράγματα που μπορού-
σαν να δουν, εμπνέοντάς τους εμπιστοσύνη στον Εαυτό 
Του για πράγματα που δεν μπορούσαν να δουν, και οδη-
γώντας τους τελικά στο σημείο να πιστεύσουν στη δύναμή 
Του ότι συγχωρεί αμαρτίες. Το είπε καθαρά αυτό στη θερα-
πεία του παραλυτικού: «Διά να γνωρίσητε ότι εξουσίαν έχει 
ο Υιός του ανθρώπου να συγχωρή αμαρτίας, (τότε λέγει 
προς τον παραλυτικόν), εγερθείς σήκωσον την κλίνην σου 
και ύπαγε εις τον οίκον σου.» Και ο ευαγγελιστής Ιωάννης 
μιλώντας για τα θαύματα του Χριστού, αναφέρει: «Ταύτα δε 
εγράφησαν διά να πιστεύσητε ότι ο Ιησούς είναι ο Χριστός ο 
Υιός του Θεού, και πιστεύοντες να έχητε ζωήν εν τω ονόμα-
τι Αυτού.» Ματθ. (9) θ΄6, Ιωάν. (20)κ΄31. 

Η απλή βιβλική εξιστόρηση πώς ο Ιησούς θεράπευε τους 
ασθενείς, μπορεί να μας διδάξει πώς να πιστεύουμε σε Αυ-
τόν για την άφεση των αμαρτιών μας. Ας επιστρέψουμε 
στην ιστορία του παραλυτικού στη Βηθεσδά. ΄Ηταν απρο-
στάτευτος ο δυστυχής. Δεν είχε περπατήσει τριάντα οκτώ 
ολόκληρα χρόνια. Αλλά ο Χριστός τον πρόσταξε: «Εγέρθη-
τι, σήκωσον τον κράββατόν σου και περιπάτει.» Ο άρρω-
στος μπορούσε να πει: ‘’Κύριε, αν με θεραπεύσεις πρώτα, 
τότε θα Σε υπακούσω.’’ ΄Ομως όχι. Πίστεψε στο λόγο του 
Χριστού, πίστεψε ότι θεραπεύθηκε και έκανε αμέσως την 
προσπάθεια. Ήθελε να περπατήσει, και περπάτησε. Ενήρ-
γησε σύμφωνα με το λόγο του Χριστού και ο Θεός τού χο-
ρήγησε τη δύναμη. Είχε πια θεραπευθεί.  

Το ίδιο και με σένα. Είσαι αμαρτωλός. Δεν μπορείς να 
επανορθώσεις τις παλιές αμαρτίες σου, δεν μπορείς να αλ-
λάξεις την καρδιά σου και να γίνεις άγιος. Αλλά όλα αυτά 
υπόσχεται να κάνει ο Θεός για σένα με τη βοήθεια του Χρι-
στού. Εσύ πιστεύεις στην υπόσχεση αυτή. Εξομολογείσαι 
τις αμαρτίες σου και παραχωρείς τον εαυτό σου στο Θεό. 
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Θέλεις να Τον υπηρετείς. Μόλις το κάνεις αυτό, ο Θεός θα 
εκπληρώσει την υπόσχεση που σου έδωσε. Αν πιστεύεις 
στην υπόσχεση αυτή - πιστεύεις δηλαδή ότι οι αμαρτίες σου 
έχουν συγχωρηθεί και ότι έχεις καθαρισθεί - την υπόλοιπη 
εργασία αναλαμβάνει ο Θεός. Θεραπεύεσαι και συ με τον 
ίδιο ακριβώς τρόπο όπως ο Χριστός έδωσε δύναμη στον 
παράλυτο να περπατήσει μόλις εκείνος πίστεψε ότι είχε θε-
ραπευθεί. Αυτό γίνεται τότε μόνο, όταν έχεις πίστη. 

Μη περιμένεις να αισθανθείς τα αποτελέσματα της θε-
ραπείας. Πες μόνο: ‘’Το πιστεύω. Έτσι είναι. ΄Οχι γιατί το αι- 
σθάνομαι, αλλά γιατί ο Θεός το υποσχέθηκε.’’ 

Ο Ιησούς λέει: «Πάντα όσα προσευχόμενοι ζητείτε, πι-
στεύετε ότι λαμβάνετε, και θέλει γείνει εις εσάς.» Μάρκ. (11) 
ια΄24. Στην υπόσχεση αυτή υπάρχει ένας όρος: η προσευχή 
πρέπει να γίνεται σύμφωνα με το θέλημα του Θεού. Και το 
θέλημα του Θεού είναι να μας καθαρίσει από την αμαρτία, 
να μας κάνει παιδιά δικά Του, να μας καταστήσει ικανούς 
για μια άγια ζωή. Έτσι λοιπόν μπορούμε να ζητήσουμε τις 
ευλογίες αυτές, να πιστεύσουμε ότι τις λάβαμε, και να ευχα-
ριστήσουμε το Θεό ότι τις έχουμε λάβει. Δικό μας είναι το 
προνόμιο να πάμε στον Ιησού, να καθαρισθούμε και να 
σταθούμε μπροστά στο νόμο χωρίς ντροπή και τύψεις. 
«Δεν είναι τώρα λοιπόν ουδεμία κατάκρισις εις τους εν Χρι-
στώ Ιησού, τους μη περιπατούντας κατά την σάρκα, αλλά 
κατά το πνεύμα.» Ρωμ. (8)η΄1.  

Από εδώ και μπρος δεν εξουσιάζεις πια τον εαυτό σου. 
Έχεις εξαγορασθεί διά τιμής. «Δεν ελυτρώθητε από της μα-
ταίας πατροπαραδότου διαγωγής υμών διά φθαρτών αργυ-
ρίου και χρυσίου, αλλά διά του τιμίου αίματος του Χριστού, 
ως Αμνού αμώμου και ασπίλου.» Α΄Πέτρ. (1)α΄18,19. Με 
την απλή αυτή πράξη πίστης στο Θεό, το ΄Αγιο Πνεύμα δη-
μιουργεί μια ανακαινισμένη ζωή στην καρδιά σου. Είσαι τώ-
ρα ένα παιδί γεννημένο μέσα στην οικογένεια του Θεού που 
σε αγαπάει όπως αγαπάει και τον Υιό Του. 

Τώρα που αφιερώθηκες πια στο Χριστό, μην οπισθοχω-
ρείς, μην απομακρύνεσαι από κοντά Του, αλλά λέγε μέρα 



6.  Πίστη και αποδοχή 

 44

με την ημέρα: ‘’Είμαι του Χριστού, δόθηκα σε Αυτόν’’, και 
παρακάλεσέ Τον να σου δώσει το Πνεύμα Του και να σε 
φυλάξει με τη χάρη Του. ΄Οπως με την καθιέρωσή σου στο 
Θεό και με την πίστη σου σε Αυτόν γίνεσαι παιδί Του, έτσι 
πρέπει και να συνεχίσεις να ζεις τώρα γι’Αυτόν. Ο απόστο-
λος λέει: «Καθώς λοιπόν παρελάβατε τον Χριστόν Ιησούν 
τον Κύριον, εν Αυτώ περιπατείτε.» Κολ. (6)ς΄2. 

Μερικοί νομίζουν ότι πρέπει να περάσουν από δοκιμή 
για να αποδείξουν στο Θεό ότι έχουν υποστεί τη μεταλλαγή 
πριν να ζητήσουν τις ευλογίες Του. ΄Ομως μπορούν να α-
παιτήσουν τις ευλογίες αυτές και τώρα ακόμη. Πρέπει να 
έχουν τη χάρη Του, το Πνεύμα του Χριστού για να τους βο-
ηθήσει στις αδυναμίες τους, ειδεμή δεν μπορούν να αντι-
σταθούν στον πονηρό. Ο Χριστός θέλει να Τον πλησιάσου-
με όπως είμαστε, αμαρτωλοί, ανήμποροι, νιώθοντας την 
ανάγκη να βασισθούμε επάνω Του. Μπορούμε να προσέλ-
θουμε με τις αδυναμίες μας, τη μωρία μας, την ενοχή μας 
και να πέσουμε στα πόδια Του με μετάνοια. Είναι δόξα Του 
να μας σφίξει με αγάπη στην αγκαλιά Του, να επουλώσει τις 
πληγές μας και να μας καθαρίσει από κάθε ρυπαρότητα. 

Εδώ ακριβώς σφάλλουν χιλιάδες άνθρωποι. Δεν πιστεύ-
ουν ότι ο Θεός τους συγχωρεί προσωπικά, ατομικά. Δεν 
έχουν εμπιστοσύνη στο λόγο του Θεού. Είναι προνόμιο ό-
λων αυτών που συμμορφώνονται με τους όρους να γνωρί-
σουν ότι η συγχώρηση για την κάθε αμαρτία χορηγείται δω-
ρεάν. Διώξε την υποψία ότι οι υποσχέσεις του Θεού δεν εί-
ναι για σένα. Είναι για κάθε μετανοημένο αμαρτωλό. Δύνα-
μη και χάρη που προμηθεύει ο Χριστός χορηγούνται από 
τους λειτουργικούς αγγέλους σε κάθε πιστή ψυχή. Δεν υ-
πάρχουν άνθρωποι τόσο αμαρτωλοί που να μην μπορούν 
να βρουν δύναμη, αγνότητα και δικαιοσύνη στον Ιησού που 
πέθανε γι’αυτούς. Περιμένει να τους αφαιρέσει τα κηλιδω-
μένα και μολυσμένα από την αμαρτία ρούχα τους και να 
τους ενδύσει με τα λευκά ιμάτια της δικαιοσύνης Του. Τους 
προσκαλεί να ζήσουν και όχι να πεθάνουν. 
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Ο Θεός δε μας φέρεται όπως οι ατελείς άνθρωποι φέρο-
νται μεταξύ τους. Οι σκέψεις Του είναι σκέψεις ελέους, α-
γάπης και τρυφερής συμπόνιας. Λέει: «Ας εγκαταλείπη ο 
ασεβής την οδόν αυτού, και ο άδικος τας βουλάς αυτού, και 
ας επιστρέψει προς τον Κύριον, και θέλει συγχωρήσει αφ-
θόνως.» «Εξήλειψα ως πυκνήν ομίχλην τας παραβάσεις 
σου και ως νέφος τας αμαρτίας σου.» «Εγώ δεν θέλω τον 
θάνατον του αποθνήσκοντος, λέγει Κύριος ο Θεός. Διά τού-
το επιστρέψατε και ζήσατε.» Ησ. (55)νε΄7, (44)μδ΄22, Ιεζ. 
(18)ιη΄ 32.  

Ο Σατανάς καραδοκεί για να υπεξαιρέσει τις ευλογημένες 
υποσχέσεις που εγγυάται ο Θεός. Θέλει να εξαφανίσει από 
την ψυχή κάθε ελπιδοφόρα αναλαμπή, κάθε φωτεινή ακτί-
να. Δεν πρέπει να του το επιτρέψεις. Μην ακούς τα ψιθυρί-
σματα του πειραστή, αλλά πες: ‘’Ο Ιησούς πέθανε για να 
μπορέσω εγώ να ζήσω. Με αγαπά και δε θέλει να χαθώ. 
Έχω έναν εύσπλαχνο και ουράνιο Πατέρα. Αν και καταχρά-
σθηκα την αγάπη Του, αν και σπατάλησα τις ευλογίες που 
μου έδωσε, θα σηκωθώ όμως και θα πάω στον Πατέρα μου 
και θα Του πω: «ήμαρτον εις τον ουρανόν και ενώπιόν Σου, 
και δεν είμαι πλέον άξιος να ονομασθώ υιός Σου. Κάμε με 
ως ένα των δούλων Σου».’’ Η παραβολή εξιστορεί την υπο-
δοχή που έγινε στον άσωτο. «Ενώ δε απείχεν έτι μακράν, 
είδεν αυτόν ο πατήρ αυτού, και ευσπλαχνίσθη, και δραμών 
επέπεσεν επί τον τράχηλον αυτού, και κατεφίλησεν αυτόν.» 
Λουκά (15)ιε΄ 18-20. 

Και αυτή ακόμη η παραβολή η τόσο τρυφερή και συγκι-
νητική, αδυνατεί να εκφράσει την άπειρη συμπάθεια του 
ουράνιου Πατέρα. Χρησιμοποιώντας τον προφήτη Του, ο 
Θεός διακηρύττει: «Σε ηγάπησα αγάπησιν αιώνιον, διά τού-
το σε είλκυσα με έλεος.» Ιερ. (31) λα΄3. Ενώ ο αμαρτωλός 
βρίσκεται μακριά από το πατρικό σπίτι, σπαταλώντας την 
περιουσία του σε ξένη γη, η καρδιά του Πατέρα ξεχειλίζει 
από λύπη γι’αυτόν, και κάθε επιθυμία που γεννάται μέσα 
στην ψυχή για να επιστρέψει κοντά στο Θεό είναι το αποτέ-
λεσμα της τρυφερής συνηγορίας του Πνεύματός Του που 
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παρακαλεί, ικετεύει και ελκύει τον άσωτο προς τη φιλόστορ-
γη πατρική καρδιά. 

Έχοντας στη διάθεσή σου τέτοιες πλούσιες υποσχέσεις 
της Γραφής, μπορείς ακόμη να αμφιβάλεις; Μπορείς ποτέ 
να πιστέψεις πως όταν ο ταλαίπωρος αμαρτωλός λαχταράει 
να επιστρέψει, να εγκαταλείψει τις αμαρτίες του, ο Θεός θα 
τον εμποδίσει με βλοσυρότητα να πέσει στα πόδια Του με-
τανοημένος; Μακριά τέτοιες σκέψεις! Τίποτε δεν μπορεί να 
βλάψει την ψυχή σου περισσότερο από μια σφαλερή αντί-
ληψη για τον ουράνιο Πατέρα μας. Αυτός μισεί την αμαρτία 
αλλά αγαπάει τον αμαρτωλό και προσφέρθηκε στο πρό-
σωπο του Ιησού Χριστού για να σωθούν όσοι επιθυμούν να 
απολαύσουν αιώνια ευδαιμονία στην ένδοξη βασιλεία. 
Μπορούσε ποτέ να χρησιμοποιήσει πειστικότερη ή τρυφε-
ρότερη γλώσσα από αυτή που διάλεξε για να εκφράσει την 
αγάπη Του για μας; Λέει: «Δύναται γυνή να λησμονήση το 
θηλάζον βρέφος αυτής ώστε να μη ελεήση το τέκνον της 
κοιλίας αυτής; Αλλά και αν αύται λησμονήσωσιν, Εγώ όμως 
δεν θέλω σε λησμονήσει.» Ησ. (49)μθ΄15. 

Σηκώστε τα μάτια σας ψηλά, εσείς που αμφιβάλλετε α-
κόμη και ταλαντεύεσθε. Ο Ιησούς ζει και μεσιτεύει για μας. 
Να ευχαριστήσετε για τη δωρεά του αγαπητού Υιού Του, και 
προσεύχεσθε να μην είναι μάταιη η θυσία Του για σας. Το 
΄Αγιο Πνεύμα σάς προσκαλεί σήμερα. Προσέλθετε με όλη 
την καρδιά σας στον Ιησού, και τότε ζητήστε τις ευλογίες 
Του. 

Καθώς διαβάζετε τις υποσχέσεις, να θυμάστε ότι αυτές 
είναι οι εκφράσεις μιας ανείπωτης αγάπης και ευσπλαχνίας. 
Η μεγάλη καρδιά της άπειρης Αγάπης ελκύεται προς τον 
αμαρτωλό με απέραντη συμπάθεια. «Έχομεν την απολύ-
τρωσιν διά του αίματος Αυτού, την άφεσιν των αμαρτημά-
των.» Εφεσ. (1)α΄7. Ναι, πίστεψε μόνο ότι ο Θεός είναι βο-
ηθός σου. Η επιθυμία Του είναι να αποκαταστήσει την ηθική 
εικόνα Του στον άνθρωπο. Και όπως Τον πλησιάζεις με 
μετάνοια και εξομολόγηση, Εκείνος σε πλησιάζει με έλεος 
και συγχώρηση. 
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